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ELŐFIZETÉSI ARaK 
Romániában

Egész évre — — 850 
Felévre - — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck S5*— 
Egy szám — 1*50
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jasi újból antiBöv^.a botrányok szinbelyevolt
»,-jh Cngheniben, Foesaniban és ¥asie-Lur-u!>an véresre verték a zsidókat. Bezúzták 
fl^qfdo kereskedők kirakatablakait. A jasii seresk dők felekezeti különbség nélkül 

bezárták üzleteiket, lét antiszemita kirándulás
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Hogyan iniultáita
(’Claj-Kolozsvár, augusztus 4. Az Üj Kelet 

tudósitóiától.) Egy szűkszavú bukaresti távirat 
alapján tegnap már röviden beszámolt az Uj 
Kelet arról, hogy egy zsidó talyigás inzultálta 
Cuza professzort, aminek következményeképen 
e?ész Mcidova újból antiszemita tüutetések és 
bomb vek színhelyévé lett. Bukaresti lapok je- 
leatt'sei alapján az alábbiakban teljes részletes­
séggel ismertetjük az eseményeket. Meg kell 
'egyezni'- nk, hogy tudósításunk a bukaresti la­
pok óriási többségének egybehangzó jelentése 
alapján készült el. Két bukaresti lap, az „Uni- 
rersu " és a „ . ti torul“, természetesen ez alka­
lommal is „különvéleményt“ jelentett be. Á 
meglepő csak az, hogy a két említett lap ez- 
u:M nemcsak az események kommentálásában, 
hanem magának az eseménynek az ismertetésé­
ben is a rkülönvélemény11 álláspontjára he­
lyezkedett.

A jasii incidensről és az azt követő tünte­
tésekről alábbi tudósításunk számol be :

Roham a ssídó járókelők eile a
Szombaton a késő esti órákban, mint ren­

desem rengeteg ember hömpölygőit Jasi ut­
cáin. A főtér kávéházai és sorosam okai telve 
voltak vendégekkel, araikor a L-apusneanu-utca 
utca felöl egy botokkal felfegyverkezett anti­
szemita csoport fordult be a főtérre, ahol sorra 
lazulták- . zsidó járókelőket. A támadás meg- 
lepetésszerüleg történt, úgy, hogy védekezésre 
még gondolni sem lehetett. A tüntetők váío- 
gvás nélkül ütöttek szét a járókelők közöu, 
úgy. begy több keresztény embert is megsebe­
sítettek. Egy David Salamon n»vü fiatal zsidó 
iparost véresre vertek, úgy, hogy a szerencsét­
len fiatalember ájultan esett le a földre, ahon­
nan könyörületesszivü emberek szedték fel és 
szállították be a kórházba. Az antiszemita tün­
tetők útjukban minden kirakatablakot betörtek. 
A kereskedők, hogy a rombolásokat megakadá­
lyozzák, becsukták üzleteiket és a vasroliokat 
lehúzták.

Betörik a kirakatokat és a zsidó 
koponyákat

A tüntetők a főtérről a Cuza 4 oda-uccába 
fordultak be, ahol egy keresztény uriltányt 
i 'áulktltak, azt hívén róla, hogy zsidó, majd 
betörték a Meüxon és Braunstein-cégek kira­
katablakait. A tüntetők ezután három zsidó 
fiatalembert vettek üldözőbe, akik a Stefan 
cel Mare utca felé menekültek. Egy Peric Kohl 
nevű kereskedő, akinek ebben az utcában van 
üzlete, a tüntetés zaját hallva, le akarta húzni 
rollóját, míg a töpörödött öreg zsidó a , nehéz 
vasredöunyel bíbelődött, a tüntetők már oda­
érkeztek és egy bunkósbottal úgy fej beverték, 
bogy ájultan terült el a földön. A kereskedőt 
súlyos sebével családja kórházba szállíthatta, 
aboi még az éjszaka folyamán megoperáltak.^

A tüntetők tovább folytatták a rombolást 
a Lozonschi utcában, ahol számos ablakot, be­
zúztak. Az utca utolsó házában van a Canter- 
féle bodega, amelynek valamennyi ablakát be- 
^zte-k. A bodega tulajdonosa nyakoncsipte az 
e§yik tüntetőt, egy középiskolai tanulót, akit 
azonnal felvitt a térparancsnokságra. A tünte­
tők ezután a „Lumea“ szerkesztősége elé vo- 
nult5k, ahol azonban ellenállásra találtak, 

visszavonultak. Ugyanebben az időben 
egy másik tüntető csapat a sörcsamokokat és 
a kávéházakat járta végig, ahol véresre verték 
a zsidó vendégeket.

j iaiigás Cuza professzori
Hogiaa iüsoltálták Gagát ?

A tüntetés egész ideje alatt a tüntetek 
folyton azt hangoztatták, hogy Cuza pro­
fesszort egy zsidó malomhivatalnok megtá­
madta és megsebesítette és ennek retorziója­
képpen rendezték a tüntetést. A buka­
resti lapok megállapítják, hogy az in­
cidens tényleg megtörtént. Az inzultáíó azonban 
nem malomhivatahiok volt, hanem a Grün penn- 
malomnak egyik Lerncr nevű talyigá^a, aki 
gazdájának megbizásából talyigáján a malom­
ból egy zsák lisztet vitt a Codrescu utcai zsidó 
árvaliáznak. Minthogy a talyigás nem tudta az 
árvaház pontos címét, megállította lovat, le­
ugrott a talyigávól és útbaigazítást kért egy 
a rr ajáró űrt ól. A szerencséiden véletlen hozta, 
hogy ez az ur éppen Cuza professzor volt.

— Éppen engem kérdezel — rivalt rá a 
talyigásra Cuza — nem tudod, hogy én Cuza 
professzor vagyok.

A taiyigás ‘riposztozott, majd hangos szóvál­
tásba elegyedtek, amelynek végen Lerner ök­
lével Cuzánzk arcába csapott. Cuza feljelentésére 
a sziguranca nyomban letartóztatta Lémért. 
Cuza feljelentésében a Grünspan-malom ^tulaj­
donosát, a merénylet értelmi szerzőségével vá­
dolta meg, mire a rendőrség beidézte és kihall- . 
gáti a Grünspant is. Amikor a malomtalajdonos j 
a rendőrség épületéből távozott, egy Lrziceanu 
nevű diák revolverrel négyszer rálőii. Szeren­
csére a diák társaságában volt egy Tófűn nevű 
hadnagy, aki a lövöldöző diák karja után ka­
pott. úgy, hogy a golyók célt tévesztettek. A 
vizsgálóbíró ma megerősítette Lerner letartóz­
tat ási végzését. Lerner maga kérte további le­
tartóztatását, hogy élete biztonságban legyen a 
törvényszéki fogházban.

A jssii boltosok bezárták üzleteiket
A iasii üzlettulajdonosok, felekezeti különbség 

nélkül," tegnan a városháza termében tiltakozó gyű­
lést tartottak' melyben erélyesen követelték a ha­
tóságoktól, hogy biztosítsa számukra a vagyon és 
életbiztonságot. A gyűlés után több zsidót súlyosan 
megvertek. Wallmann és Nuwar kereskedőket kór­
házba kellett szállítani, olyan súlyos sérüléseket 
szenvedtek. Az újabb tüntetések során megint több 
kirakatablakot törtek be, mire a kereskedők kö­
zöttük a legnagyobb román cégnek Luca P. xnicu- 
lescunak, ottani fiókja is, újra bezárták üzleteiket. 
4 hatósávok erélyesen lépnek fel a tüntetők ellen, 
őrizetbe 'vettek "néhány diákot, akiknek kihallga­
tása tegnap egész nap folyt. Az őrizetbe vett diá­
kok között ott van Motza diákvezér is.

Lspkommentálások és „retorziók“
A jasii események hire csakhamar eljutott a 

fővárosba is. A bukaresti diákok a jasiakkal szoli­
dárisát, tegnap tüntetést akartak rendezni, néhány 
száz főből álló tömeg gyülekezett össze az „Ade- 
verul“ cm.,, napilap szerkesztőségi epnlete ele, de 
a'karhatalom feloszlatta őket Erre más helyen 
gyűltek össze és szimpátia-tüntetést rendeztek az
■“SÄ- lapok különbözően kom 

mentáéi A ^n cimüpapban ^Olemrtes

ÁWoglaíárokért felelősségre vonta őket Baca'ogln 
- Ti aki annak idején Rosenthalt az „Adeverul“ X gÄ tnlilta. Vita keletkezett köz^. 
”k melynek az lett a vége, hogy a két zs,do 
nisádró súlyos inzultusban részesült.

J Az „Universal“-nak, amint már megírtuk, külön
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véleménye volt az eseményekről. Szerinte a Cuza 
elleni inzultus úgy történt, hogy két zsidó malom 
hivatalnok követte az utcán magánosán sétáló 
hetvenéves Cuza professzort. Cuza professzor észre­
véve, hogy üldözik, meggyorsította lépteit, mire az 
egyik hivatalnok elébe került, öklével az arcába 
csapott és megfutamodott. Az „Universul“ termé­
szetesnek tartja, hogy a Cuza elleni inzultusra az 
antiszemiták rombolással feleltek. Felhívja a ható­
ságokat, hogy a legsürgősebb intézkedéseket foga­
natosítsák, mert lehetetlen az, hogy egy eszmei 
harcra azzal feleljenek, hogy egy hetvenéves köz- 
tiszteletben álló aggastyánt inzultáljanak. A „Vii- 
torul“ csak néhány sorban számol be az események­
ről és megállapítja, hogy az atrocitások a Cuza 
elleni inzultus következményei voltak.

Az antiszemita tüntetők vasárnapi 
„kirándulásai“

A tüntetők egyik csoportja vasárnap átrándult 
a szomszédos Vasile Lupu városkába. A városká­
ban népgyüléseket tartottak, majd sorra inzultálták 
az utcán járó kelő zsidókat. Délután öt órakor fu­
tott be Baltzról a vonat. A vonat zsidó utasai, 
akiknek sejtelmük sem volt az eseményekről, nyu­
godtan szálltak át a jasii vonatba. Ugyanebbe a vo­
natba szálltak fel a tüntetők is, akiknek első 
dolguk volt a kupékat bezárni. Majd kijelentették 
a megrémült zsidó utasoknak, hogy Cristesti ál­
lomáson le fogják szállítani. A tüntetők szavukat 
be is váltották. Amikor a vonat Cristestire ért, 
előbb megverték a zsidó utasokat, majd a szó szo­
ros értelmében kidobták őket a vonatból. A zsidó 
utasok podgyászait az ablakon keresztül hajították 
fi. Eközben egy megrendítő esemény játszódott le. 
Az egyik asszony, miután a vonat már elindult 
észrevette, hogy kis gyermeke a vonatban maradt. 
Az asszony szivettépően kezdett jajgatni, mire a 
vonatot leállították és a gyermeket is kitették a 
kupéból. A vonat szerencsétlen zsidó utasai a késő 
esti órákig vesztegeltek a kis állomáson, mig Jasi- 
ban tudomást szereztek sorsukról és egy jasii ke­
reskedő autóját elküldötte értük. Az autó azután 
elhozta a borzalmasan elvert zsidó utasokat Jasiba. 
Két súlyosan sérült kereskedőt a zsidó kórházban 
vettek kezelés alá.

Egy másik „kirándulás“
Jasiból egy másik diákcsoport tegnap átment 

Ungheniba és itt is antiszemita tüntetéseket ren­
deztek. Különösen az állomáson inzultálták a zsi­
dókat. Az állomásfőnök az ott történtekről jelentést 
tett a belügyminisztériumnak, amely szerint a cso­
port végigjárta az állomásépületeket es ahol 

Adeverul“ és „Dimineata“ falragaszokat találtak, 
leszaggatták azokat. Amikor a Jasiba menő vonat az 
állomásba befutott, a zavargók elállták a lépcsőket, 
igazoltatták az utasokat és a zsidókat leszállásra 
kényszeritették. A szorongatott helyzetben levő 
állomásfőnök nem tudott mást csinálni, mint a vo­
natot hat perccel indulás előtt elindítani.

Az állomásfőnök jelentése szerint magában az 
épületben is nagyobb kárt csináltak a tüntetők. A 
kár megállapítására bizottságot kór az állomásfőnök.

Segnyugtatjál a zsidókat
Újabb jelentések szerint Foksaniban is súlyos 

antiszemita-tüntetések játszódtak le. Egy Salter 
nevű zsidót súlyosan megvertek. Az egyre súlyos­
bodó mozgalom arra késztette a hatóságokat, hogy 
komolyabb intézkedéeeket foganatosítsanak. Tegnap 
a prefekturára értekezletre hívták össze a zsidó 
vezetőembereket, akiknek Alaci prefektus Ígéretet 
tett, hogy minden eszközzel véget vet az agitáció- 
nak. Kérte őket nyugtassák meg a zsidó lakos­
ságot és legyenek türelemmel, mert a karhatalom, 
illetve a hatóságok megteszik kötelességüket. 
Chiriac tábornok helyörparanesnek is ígéretet tett 
a rend biztosítására.

Ezután a hatóságok képviselői tartottak érte­
kezletet, melyen megbeszélték a szükséges preventív 
intézkedéseket. A városban tegnap egész nap jár-
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őrök cirkáltak. Incidens nem fordult elő, mégis az 
atmosszfóra nem volt nyugodt.

A zsidók elhatározták, hogy küldöttséget me 
nesztenek a fővárosba, hogy kérjék a miniszterei 
nököt hathatósabb intézkedések megtételére. A bel­
ügyminiszter és a katonai "hatóságok a jasi-i 
eseményekkel kapcsolatosan elhatározták, hogy 
katonaságot vezényelnek Jasiba, hogy elejét 
vegyék a további zavargásoknak.

Craínquebílle panaszra megy 
az inspektorhoz

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 4. Az Lj Kelet 
tudósítójától.) Anatole France halhatatlan alakja: 
Crainquebille bácsi éppen gyümölcsöt árult a párisi 
boulevardokon, amikor hirtelen szemben találta 
magát a társadalmi rend őrével — és börtönbe 
került. Pedig semmit sem vétett a rend ellen, leg- 
főlebb annyit, hogy tiltakozott a rendreűgyelő 
„Mihaszna András“ durvasága ellen, mellyel az őt 
továbbállásra biztathatta.

Nem vagyunk Páris, nagyon is messze esünk a 
nagyvárosi élet lüktetésétől, de azért a mi városunk­
nak és e föld minden városának megvannak a 
maga Crainquebílle-jei, kis, esetlen, jóhiszemű egzisz­
tenciák, akiket sohasem védelmez, csak mindig el­
tipor a törvény. Persze, persze: ott fenn, a magas 
minisztériumokban nem fájhat a feje a miniszter 
uraknak a gyarló világ gyarló emberei miatt. Őket 
magasabb „állami érdekek“, szociális szempontok 
stb. stb. vezetik a törvények megalkotásánál. Magas 
pozicióikból hogy is láthatnának le a Crainquebiilek 
földszintes életére, fő, hogy a törvény betűjének 
elég tétessék, a többi nem fontos.

Ilyen szempontok szerint alkották meg a mun­
kaszüneti törvényt is, melynek — mi tagadás — 
vannak jó intézkedései, de nagyjában általános 
szempontok szerint van megalkotva, — ami ter­
mészetszerűleg magával hozza, hogy nincs tekintet- 
tes a bagatellekre. Nincs tekintettel főleg a Crain- 
quebillekre, akik ilyenkor nyáron az esték poézisé- 
ből és a lombok alatt üdülő polgárság étvágyából 
élnek. Friss gyümölcsöt árulnak : körtét, szilvát, 
barackot, rendszerint a sétaterek és a szinházak 
környékén. Hüsülő kereskedősegédek, széptevő fiatal­
emberek, reménykedő mamák a holdfényhez, csil­
lagok pompájához, katonazenekar érzelmeaségéhez a 
sétatér sarkán gyümölcsöt szoktak vásárolni, mely- 
lyel a napi robot fáradalmait üdítik fel, a „termé­
szetet szívják be, mintegy ízes nedvekbe szubli­
málva.

Ebből a nemes hajlandóságból, ebből a luknlluszi 
erém bői a sétatér sarkain sátrazó gyümölcsárusok 
eddig zavartalanul fölözték le azt a kis, de becsü­
letes hasznot, melyből adót fizettek, gyermekeket 
neveltek és általában rendes kisember életévé épí­
tették ki életüket, Reggeli hattól éjféli kettőig sá­
toroztak a sétaterek sarkain s maradók gyümölcsei­
ket csak akkor fuvarozták haza, mikor a nyán fák 
lombjai alatt elhalkult az utolsó kacaj, az utolsó 
szerelmes szivdobbanás és az utolsó — vágy is. 
Minden nyár meghozta eddig a maga gyümölcsét" 
minden ^ nyár a maga kis, de becsületes hasznát, 
miglen be nem telt a végzet és napvilágot nem lá­
tott az uj zárórarendelet. Azóta keserűség, gond, 
ketsegbeesés lett a sarki Crainquebiilek élete, akik- 
ne^ egyik reprezentása, — magas, csontos, naiv 
erhu ^ • ma azzal a kéréssel jelent meg a mun­

kaügyi inspektor előtt: engedje meg neki, hogy 
„üzletet" hét órán túl is nyitva tarthassa, mert 
különben rövidesen éhen kell vesznie. A munka­
ügyi inspektor — derék, . jószívű hivatalnok —
leünket1 ^ JÓ 8ZÓVal biztathatta Crainquebil-

Tudom, hogy sérelmes a zárórarendelet, de 
nejein épugy kell alkalmazkodnom hozzá, mint ma­
gának barátom . . .

, átszőtt rajta, hogy szívesen hozzá tenné 
meg a következőket:

~ A törvényeknek nem az a feladatuk, hogy 
bölcsek és igazságosak legyenek, hanem az,' hogy 
engedelmeskedjenek nekik.

Crainquebiellünk sehogysem tudott megnyu­
godni a végzetben és siránkozásra fogta a angot.

— Nagyságos inpspeotor uram, ‘ón szívesen 
belemegyek abba, hogy reggel csak tíz órakor nyis­
sam üzletemet, de tessék megengedni, hogy este 
nyolc óra után is árulhassak gyümölcsöt. Négy 
gyermekem van és hetek óta semmit sem árultam 
Miből fizessem az adót, a kamatokat, az iskolázta­
tást? Hiszen gyümölcsöt csak az esti közönség vá

sárol, amelyik kitódul a színházból, amelyik hüsölni. 
jön a fák alá. Tegnap egy ur még össze is szidott, 
amiért nem adtam neki barackot. Azt mondta, hogy 
ezt a disznóságot kiíratja az újságba. Tönkre kell 
menni, tegyen valamit inspector ur.

És Crainquebillenüknek könnyek gyűltek a 
szemébe. Az inspektor ur is nagyon megsajnálta 
a gyümölcsök e becsületes sáfárját, de biztatásánál 
egyebet nem adhatott neki:

— Szombaton leutazom Bukarestbe és tolmá­
csolni fogom az összes gyümölcsárusok kérését. 
Remélem, hogy a miniszter ur tekintettel lesz ma-

»♦*$4 »♦♦♦♦»♦■»•♦♦*+

gukra . . .
— És addig? Hiszen már eddig i3 t; 

értékű gyümölcsöm rothadt el . . . Z6zer lej
Közbeszóltam :
— Hát addig árulja suttyomban. Az jngtl6, 

ur elmosolyodott, szemében jóságos derű 
meg és — egy szót sem szólt. ca“a®t

S bizony, ha Crainquebilleünk biztatásomra t; 
leg áthágja a szigorú törvény paragrafusait - 
nyolc óra után is barackot mór ki a sétatér f~ 
jainak, — én vállalom a felbujtó hálátlan ét 
kázato3 büntevését. Salamon László

.. ...................................................... ............................................ .....................

A liberálisok lelkesednek 
a kormány iskolapolitikájáért

BucurestiBukarest, augusztus 4. A liberális párt dorohoi tagozata tegnap kőnkre 
tartott, melyen a kormány nevében Dúca külügyminiszter vett rés*.t. Sandovici, a párttá***** 
elnöke nyitotta meg a gyűlést.

Pilat liberális köszönetét mond Ducanak, hogy megjelenésével súlyt adott a kőimre 
nak és köszönetét mondott a kormánynak, hogy ténykedéseivel, rendeletéivel nagy lend'l^' 
adott az ország kultúrájának. Különösen iskolapolitikáját dicsérte a kormánynak m 
utóbbi években sokszáz iskola felépítését eredményezte. Több felszólalás után Daca Vá'a V* 
kijelentette, hogy örömmel látja, hogy a párthivek milyen lelkesedéssel dolgoznak ^ 
érdekeiért. ö a fart

— Dolgozni fogunk — mondta befejezésül Daca — tovább, amig az a föld, amit nektplr 
adtunk, a maga igazi értelmében a tietek lesz. ’ “ eí

Az orosz-zsidó kolonízáció titkos politikai célfai
Stricker Robert éles támadása a krimi koloniiáció ellen

(Becs,^augusztus 4. Az Uj Kelet tudósítójá, Oroszország, politikai átalakulása óta, rendsze­
resen üldözi a cionistákat és most

a Krim-tervvel magán Palesztinán próbál 
ütni egyet.

tói.) A „Wiener Morgenzeitung“ legutóbbi szá 
mában Robert Stricker mérnök, az ismert cio­
nista, feltünéstkeltő cikket közöl arról a terv­
ről, amellyel Szovjetoroszország lépett, néhány 
évvel ezelőtt, a világ zsidósága elé. Nincsen ke­
vesebbről szó, mint arról, hogy a szovjet

egy nagyarányú zsidótelepitést akar 
megkezdeni a Krim-félszigeten

és erre a célra a gazdag amerikai zsidók tá­
mogatását kérte ki. Az amerikaiak élükön 
Louis Marchallal és Felix Warburggal, a Joint 
elnökeivel, állítólag meg is ígérték, hogy egy 
széleskörű közadakozás utján már a legköze­
lebbi napokban a krimi telepítési akció céljaira 
a színjét rendelkezésére bocsátanak tizenöt- 
millió dollárt.

Stricker rendkívül éles szavakkal hívja fel 
a . világ zsidóságának figyelmét a tervezett 
krimi koionizácio súlyos veszélyeire. Minde­
nekelőtt rávilágít arra, hogy a krimi terület 
azért állhat bárminemű telepítés rendelkezé­
sére, mert azokat a földbirtokosokat és kisgaz­
dákat, akik ott régebben földmivelést űztek, a 
szovjet a szó szoros értelmében kiirtotta. A 
zsidó telepítés tehat mar rögtön az elején egy 
szégyenfolttal indulna meg. Fennáll éppen 
ezért az a veszély, hogy a legyilkolt birtoko­
sok hozzátartozói és gazdasági alkalmazottai, 
akik továbbra is a Krim-félszigeten maradtak, 
gyűlöletes szemmel fogják nézni a zsidók be- , 
vonulását a régi urak portáira és már most 
kézenfekvőnek látszik, hogy emiatt

egy halálosan gyűlöletes atmoszféra fog 
kialakulni, amely nemcsak a békés mun­
kát, de a telepesek életét is fenyegetheti. 

Annál inkább valószínű ez, mert a b*. jjefc- 
kormánynak politikai céljai is vannak ezzel a 
kolonízációval. Stricker biztos forrásból arról 
értesül ugyanis, hogy elsősorban is teljesen 
megbízható kommunista zsidó fiatalembereket 
aaarnak Krímbe letelepíteni és ezáltal ez a 
félsziget, amely a kommunizmus eszméi elöl 
mindeddig ei zárkózott, a bolseviki agLáció előtt 
vegre megnyíljék, sőt annak fontos déli góc­
pontjává váljék. Szó sincsen tehát arról amit 
az amerikai „Joint« elnökei hisznek ta-

. ’ , hoSy meggyötört és elszegényedett 
zsidó csaladokat a kar a szo-jetkormány, hu­
manista céloktól vezéreltetve, Krímben * \etele 
püem. De a bolseviki agitáció szempontján 

-1V1Í; e£y ra?fk gondolat is vezeti a szovjetet 
énnél az akciójánál. Túl zalevö, hogy Oroszor­
szág rendkívül élés ellenszenvvel nézi a cio­
nista mozgalmat, mert abban Anglia imperia­
ls P°!^lkaJan/-k egyik megtestesítőjét látja. 
Moszkvában mar az is szemet szúrt, hogy J a 
vnag zsidósága az utóbbi évek folyamán meny­
nyire közeledett érzésben az angol nemzethez.

><bzerepei' játszik a szovjet cionistaellenes po­
litikájánál az a körülmény is, hogy a ciomsut 
eszmék a legér tel mesebb és a különböző poll- 
tikai agitációk részére leghozzáférhetöbb zsidó 
fiatalságot vonia el a bolsevizmustól. Hogy 
mennyire nem valami filantropikns cél v*ztd 
Moszkvát a krirai tervben, elegendő, lia rámu­
tatunk arra, hogy abból a tizenötmillió dollár­
ból, amelyet Oroszország a telepítés céljaira 
kér, minthogy egy-egy telepesnek két kétezer 
dollár költséget szán, mindössze hétozerötszáz 
zsidó lakost lehet 'majd kolonizálni. Hol van 
ez a szám az oroszországi zsidók milliós töme­
geitől !

Stricker a legélesebb csodálkozás hangján i: 
Louis MarchaUról és Felix Warburgról, akik 
ehhez az akcióhoz odaadták magukat

Ezek az urak csak a legnagyobb vona­
kodással beszéltek mindenkor Paleszti­

náról
és milyen sajnálatos, hogy most, amikor egy 
áttetsző és a zsidóság érdekeire súlyosan káros 
politikai manőverről van szó, ilyen könnyed 
gesztussal állanak Troekij rendelkezésére. A 
napokban összeülő XIV. cionista világkon­
gresszuson bizonyára szóba fog kerülni a krimi 
telepítés terve és Stricker már most felhívja a 
delegátusok figyelmét arra a veszedelemre, 
amelyet ez a terv magában hord.

Figyeljen a címre, F. Markovitn~£hazurééD
ne tévessze össze más névvel Wesselényi Af.-ff, ffO 20.

Már régi dolog,

hogy ami valóban jó, 
mindig utánzókra ta­
lál. A már régen ismert
f,Valódi Fíanck"-kai, a
legelőn ösebb kávé­
pótlékkal sem történt 
másképpen. A tény 
azonban, hogy ennek 
dacára egyetlen egy 
utánzat sem közelíti 
meg, bizonyítja leg- 
világosabban kiváló 
tulajdonságait,

Mindenki meggyőződhetik, hogy ajándéktárgyait, arany, ezüst 
rilliánsárukban legolcsóbban nálam szerezheti be.

Szerda 192Ö

A közoi 
kő I

Mir nemesi 
teszi Angheh

(Clvj-Kolozsi
tudósitójától.) 1
vizsgálatok szőri 
megbotránkozás 
téri rendelet zai 
godott kedélyek! 
ségi egyházak éá
vizsgálatokon oi
érdekében By ári I 
melyeken kellői 
szeptemberi javi 
az elbukott diák 
elbukott diákok 
cionálisabb joga] 
nileg, vagy tanf 
érettségi javitóvi 
miniszteri rendel 
leplezi valódi c<r 
gálja, hogy a H 
robbantsa és lel 
vizsgákra való .

Munkatársul 
löl megkérdezte | 
akik egybehanga 
rendelet teljesen 
vizsgálatokra el< 
A rendelet azoi 
olyan tanfolyam] 
iskolának számit] 
séges működéséi 
lyamok további 
speciális engedél] 
rövidségére vald 
akadályokba ütk 
tálánul alkalmazd 
törvénynek ezt 
sággal betetőzi 
munkáját.

A rendeletet 
ben itt közöljük 

Egyetlen elől 
hét a miniszter 
gedélye nélkül, 
nincsenek és mé| 
velük szemben a 
alkalmazni.

Az engedél] 
rendező kérvény 
torátushoz, mely 
vetkezőket:

a tanfolyam 
végzettségét, szr 
sének idejét és 
mai szemben a 

A tanárokról 
feltünteti a tané 
zettségéfc és azt 
iskolai évben ta 

Az ezekkel 
a kerületi inspe 
zéssel felküldi 
végett.

Előkészítő 
tanerő nyithat 
iskolai vizsgákrs 
Vizsgákra.

A tanfolyan 
alkalmazniok, e 
a tudományos 

Azok a tani 
g&ztató-bizottsá 
ilyen előkészítő 
ellen vétőket s:

A tanfolyan 
sére, azoknak a 
kötelesek vezet:

Egy dosszéi 
vényéit fogja ta 
kok kérik a 1 
Ugyancsak ebb 
tanfolyamért fi 

Egy regiszt 
rendben vannal 

Osztálykön] 
tegyen, hogy i 
tanfolyamot.

Tanári kör 
fannak feltűnt 
be kell vezetni 
Jat aláírásával
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A közoktatásügyi miniszter speciális engedélyekhez 
köti az érettségi tanfolyamok működéséi

fflir nemcsak az érettségit, de az érettségi tanfolyamokat is lehetetlenné 
testi Anghelesca Jogtalan módon „iskoláknak“ minősitik a szünidei kurzusokat

(Clvj-Kolozavár, augusztus 4. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Alig simultak el az érettségi 
gálatok szörnyű eredményei miatt felkavart 
meobotránkozás hullámai, máris újabb minisz- 
terf rendelet zavarja fel a félig már megnyu­
godott kedélyeket. Tudvalevő, hogy a kisebb­
je e2yházak és iskolák vezetői az érettségi 
vizsgálatokon önkényesen eibuktatott diákok 
érdekében nyári tanfolyamokat szerveztek meg, 
me]yeken kellő tanerők oktatása mellett a 
szeptemberi javítóvizsgákra készültek elő az 
lz elbukott diákok. Mindenütt a világon az 
elbukott diákok és azok szüleinek legdiszkré- 
cionálisabb joga, hogy a nyár folyamán egyé­
nileg, va^y tanfolyamokon készüljenek elő az 
érettségi javitóvizsgálatra. Az alább következő 
miniszteri rendelet — bár ügyes diplomáciával 
leplezi valódi céljait — mégis azt a célt szol­
gálja. hogy a bukott diákok tanfolyamait szét­
robbantsa és lehetetlenné tegye az érettségi 
vizsgákra való kollektiv előkészülést.

Munkatársunk az uj miniszteri rendelet fe­
lül megkérdezte az érettségi tanfolyam vezetőit, 
akik egybehangzóan azt mondották, hogy a 
rendelet teljesen illuzóriussá teszi az érettségi 
vizsgálatokra előkészítő tanfolyamok munkáját. 
A rendelet azon intézkedése, hogy minden 
elvan tanfolj-am, amelyen 12 tanuló vesz részt, 
iskolának számit s így speciális engedély szük­
séges működéséhez, lehetetlenné teszi a tanfo­
lyamok további fentarrását, mert ezeknek a 
speciális engedélyeknek megszerzése, — az idő 
rövidségére való tekintettel — a legnagyobb 
akadályokba ütközik. A miniszter teljesen jog­
talanul alkalmazza a tanfolyamokra az iskola­
törvénynek ezt a passzusát s ezzel a jogtalan­
sággal betetőzi a jogfosztás eddigi áldatlan 
munkáját.

A rendeletet különben szószerinti szövegé­
ben itt közöljük :

Egyetlen elökészitötanfolyam sem működ­
het a miniszter külön erre a célra kiadott en­
gedélye nélkül. Akik ezen engedély birtokában 
nincsenek és mégis tanfolyamokat rendeznek, 
velük szemben a törvény rendelkezéseit fogják 
alkalmazni.

Az engedély elnyerésére a tanfolyamot 
rendező kérvényt nyújt be a kerületi inspek­
toraimhoz, mely kérvényben feltünteti a kö­
vetkezőket :

a tanfolyam vezetőjének nevét főiskolai 
végzettségét, ezrk képzettségét, tanári működé­
sének idejét és hogy ki felelős a minisztérium­
mal szemben a rendezendő tanfolyamért.

A tanárokról listát kell beterjeszteni, mely 
feltünteti a tanerők eddigi működését, kép­
zettségét és azt az iskolát, melyben a tanar az 
iskolai évben tanít.

Az ezekkel az adatokkal felszerelt kérvényt 
a kerületi inspektorátus átveszi és véleménye­
zéssel felküldi a minisztériumhoz elfogadás
végett.

Előkészítő tanfolyamot csakis képesített 
tanerő nyithat és pedig: képesített tanító elemi 
iskolai vizsgákra, képesített tanár a középiskolai
vizsgákra.

A tanfolyamoknak legalább két tanerői kell 
alkalmazniok, egyet az irodalom, egyet pedig 
a tudományos tárgyak elöadasara.

Azok a tanárok, vagy tanítók, akik a vizs­
gáztató-bizottságoknak tagjai, nem taníthatnak 
ilyen előkészítő tanfolyamon. Az e rendelkezés 
ellen vétőket szigorúan megbüntetik.

A tanfolyamok helyes menetének ellenőrzé­
sére, azoknak a vezetői a következő könyveket 
kötelesek vezetni:

Egy dosszét, mely az összes hallgatok kéi- 
vényeű fogja tartalmazni. E kérvényekben a dia- 
kok kérik a tanfolyamba való felvételüket. 
Egyancsak ebbe a dossziéba kell bevezetni a 
tantolyamért fizetendő dijakat is.

Egy regisztert, melyben kronologikus sor­
rendben vannak bevezetve a felvételi kérelmek.

Osztály könyvet, amelyből megállapítható 
egyen, hogy rendesen látogatta-e a hallgató a

^folyamot ,
Tanári könyvet, melyben az óraszámok 

vannak feltüntetve. A tanárnak az óra végén 
.,8 kell vezetnie az előadott tárgyat és azt sa- 
laf- aláírásával kell ellátnia.

Külön könyvbe kell bevezetni a már be­
fizetett tandijakat.

A nyilvántartásban fel kell tüntetni a ta­
nárok, illetve a tanítók fizetését.

Egyben felhívja a rendelet a tanfolyamren-

dezök figyelmét arra, hogy a szegény sorsú ta­
nulóknak is lehetővé kell tenni a tanfolyam 
látogatását és ezért a hallgatók 10 százalékát 
teljesen díjmentesen kell a vizsgára előkészí­
teni. A 10 százalékba a szegénysorsu diáko­
kat kell beválogatni, tekintet nélkül előme­
netelükre.

A tanfolyamra jelentkezettek névsorát a 
vizsgadij feltüntetésével be kell terjeszteni a 
minisztériumnak.

Hyen tanfolyamokat állami iskolákban nem 
lehet rendezni.

Jugoszlávia már tíz éve megszüntette a viszonyt
Görögországgal

ftincsics külügyminiszter szenzációs nyilatkozata a görögök háborús
magatartásáról

{Belgrad, augusztus 4. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Vekiarelisz athéni lapszerkesztő napok 
óta Belgrádban tárgyral illetékes körökkel a 
jugoszláv görög szövetségi szerződés megújítá­
sáról. Ebben az ügyben a legfontosabb szere­
pet Szaloniki és a gyevgyelija—szalonikii vas 
úti vonal kezelése játszik, mert a jugoszláv 
kormány tiszta képet akar és minden félre­
értést el akar kerülni. Hogy erre okai vannak, 
azt legjobban bizonyítja Nincsics külügyminisz­
ter nyilatkozata, amely egyenesen kimondja, hogy

Görögország nem tartotta he a vele 1913-ban 
kötött szövetségi szerződést, mert 1915-ben 
nem volt hajlandó kötelezettségeit teljesíteni, 
amiért Jugvszlávia a szerződést nem létezőnek 
tekintette. Ezek alapján tehát nem lehet szó a 
régi szerződés megújításáról, hanem csak egy 
uj megállapodás létesítéséről.

A közvélemény a görög szövetséget meg­
lehetősen bizalmatlanul fogadja, mert a múlt 
nem adott okot arra, hogy bízzék a görög hű­
ségben és kitartásban.

Politikai gyilkosság Bécsben
A gyilkost egy közveszélyes apacs személyében elfogták

(Bécs, augusztus 4. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Az osztrák fővárost ismét egy politikai 
gyilkosság tartja izgalomban. Titokzatos eset­
nek látszott eleinte, a rendőri nyomozás azon­
ban huszonnégyórás megfeszített munka után 
kibogozta a gyilkosság előzményeit és a gyil­
kosok egyikét egy práteri apacs személyében 
le is tartóztatta.

Az eset előzményei Reumann főpolgármes­
ter temetéséhez nju’nak vissza. A temetésről 
visszahömpölygő tömeg a Prater előtti téren, 
a Te gethoff-szobor körül csoportosult, ahol 
többen improvizált beszédeket tartottak. Egy férfi 
a kampeskeresztesek provokál őri kus magatartása 
ellen beszélt. Hallgatói között egy házaspár egy 
homokdombon állt. A beszéd végén a férfi szólt 
az asszonynak, hogy jöjjön le a homokbuckáról, 
az asszony azonban csökönyösen ott akart ma­
radni. A férfi erre ruhájánál fogva lehúzta az 
asszonyt. Mellettük két fiatalember állott: 
Josef Mokapl és Ernst Hoffmann, akik a ko­
mikus jeleneten mosolyogtak és állítólag gú­
nyos megjegyzést tettek a szocialistákra.

A feldühödött tömeg közül valaki azt a 
megjegyzést tette a két mosolygo fiatalemoerre, 
hogy ezek nyilván kampóskeresztesek, akik 
ezúttal is provokálni jöttek ide.

— Gyilkos banda, mi keresni valótok van
itt! — kiáltották féléjük.

Mokapl és Hoffmann, a tömeg magatartásá­
nak láttára futni kezdtek. Hoffmannak sikerült 
egérül at nyernie, Mohapl azonban a Heinegas- 
sen végig mind újabb üldözőket gyűjtött maga 
köré. Végül ezek is elhagyták és c&ak a Prá­
ter apacsai rohantak a íuto fiatalember után. 
Az apacsok a menekülő fiatalembert védelmezni 
akf»ró rendőröket is felrúgtak es tovább perget­
ték Mohaplt, aki végül a Sadtguígasseban lévő 
Hotel Dresden“-ben keresett menekvést. Azon­

ban a Prater apacsai itt is nyomon követték 
és a folyosókon meglincselték, A Szerencseiden 
fiatalember három késszurast kapott, amelyek 
közül az egyik, amit a szivének irányítottak, 
halálos volt.

A rendőrség nemsokára megalapította Mo­
hapl József személyazonosságát. Atyjának az 
északi pályaudvar mellett nagy szénkereskedése 
van, József egyetlen fia volt és üzletében volt 
alkalmazva. A tett színhelyére siető rendőrök 
letartóztattak a hotelben három fiatalembert, 
akik azonban be tudták bizonyítani hogy a 
gyilkosságban semmi részük nem volt. Nagy 
nyomozó munka után végül tegnap este kiku- 

J ,4ir Uotfpst esiv Seidl nevű. lovotv-tatfcak az egyik fiúéit, gy állandóan a
múltú csavargó személyében aki állandóan a
Práterben és a Práter környékén garázdálko­
dott Társát nem akarta megnevezni, azonban 
a r ndőíg annak is nyomában van. . Egy 
vasutas, aki a tett elkövetése óta nem jött a 
lakására a második gyilkos. ySe*#*.'

A reakciói újságok a gyilkosság m.att a

szociáldemokratákat okolják, mig a szocialista 
sajtó az elfogult kampóskeresztes agitációt teszi 
felelőssé a gyilkosságért.

— Leégett egy franciaországi erdőség.
Párisból jelentik: Thiers város mellett hatalmas 
tűz pusztított, amely hatszáz hektár területnyi er­
dőt felégetett. Egy szanatórium, amely az erdő kö­
zepén feküdt, szintén a tűz martalékává lett. A 
kár meghaladja a kétmillió frankot.
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A „Manchester Guardian“ a kölni zóna kiürítését
követeli

Miniszteri tárcát kap a Ruhrvidéi. Briand és Chamberlain ma találkoznak
Londonban

(Páris, augusztus 4. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Briand külügyminiszter ma értesítette 
Chamberlaint, hogy szerdán Londonba utazik. A 
sajtó szerint szükségesnek tartja, hogy közvetlenül 
tárgyaljon Chamberlainnal a biztonsági kérdésről, 
mert a diplomáciai utat túl lassúnak tartja. Briand 
magával viszi Londonba a német jegyzékre adott 
francia válasz tervezetét, amelyet a francia külügyi 
hivatalban már kidolgoztak. A külügyminiszterek 
szerdán este találkoznak és megtartják első tanács­
kozásukat, amelyeket csütörtökön délelőtt folytat­
nak. Mindenekelőtt tisztázni fogják azokat a nézet- 
eltéréseket, amelyek egyrészt Brüsszel és London, 
másrészt London és Páris között felmerültek. Angol 
részről sulvt helyeznek annak megállapítására, 
hogy nem Chamberlain hivta meg Briand t, nanem 
Briand kívánta a személyes találkozást, amibe az 
angol külügyminiszter beleegyezett.

Berlin, augusztus 4. Gerard centrumpárti kép­
viselő ma, miután előbb hosszabb tanácskozást foly - 
tatott a kancellárral, kijelentette, hajlandó elvál­
lalni a megszállott területek tárcáját. Gerard ki­
nevezésének nagy politikai jelentősége volna, mert 
ezzel bizonyossá válna, hogy a cemtrumpárt tá­
mogatja a Luther-kormányt. Ilyen módon teljesen 
megvalósulna a tervezett jobboldali blokk.

London, augusztus 4. A „Manchester Guar­
dian“ mai számában „Köln“ címmel vezércikket 
közöl, amelyben követeli a kormánytól, hogy hala­
déktalanul vonja vissza csapatait a kölni zónából. 
A nagy angol lap felhívja a kormány figyelmét 
arra, hogy a francia csapatok kivonulása után 
semmi értelme nem volna a megszállás további 
fentartásának. A csapatok sürgős kivonulása ezen­
kívül halaszthatatlan követelménye a nemzetközi 
lojalitásnak is.

Hat hét óta tart Kína bojkottja az angol áruk ellen
London, augusztus 4. Pekingi jelentés szerint az ottani kereskedők sürgetik, hogy a kor­

mány mielőbb megegyezzen Kínával. Már hat hét óta tart a kínaiak bojkottja az angol árucikkek 
ellen, ami nyolcvan százalékkal csökkentette az angol kereskedelmi forgalmat. Ha a bojkott meg 
nem szűnik, Anglia kínai kivitele húszmillió fonttal fog hanyatlani.

A Népszövetség döntött 
a dunai kikötők ellenőrzése ügyében

A Danabizottság gyakorol felügyeletet Galac, Btaila és Szül/na fölött
(.Bucuresti-Bukarest, augusztus 4. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Megemlékeztünk annak idején 
arról, hogy a Dunabizottság és Románia képviselői 
között konfliktus támadt a Galatz—Brail a és a 
Galatz—Szulina kikötők fölötti ellenőrzés tekinteté­
ben. A román álláspont, ami csak természetes, a 
hajó vonalok függetlenségét követelte. A konfliktust 
a Dunabizottságon belül nem lehetett elintézni, a 
vitás kérdés ennek következtében a Népszövetség 
elé került. A Népszövetség döntésében úgy a 
román delegáció, mint a Dunabizottság megegye­
zett. A Népszövetség közlekedésügyi bizottsága 
vállalta a döntést, egyelőre azonban csak mint a 
békéltető és közvetítő szerepét vállalta.

A Népszövetség közlekedésügyi bizottságu dele­
gációt küldött Galatzba, Brailába és Szulinába, 
akik a helyszínén tették vizsgálat tárgyává mind­
azokat a pontokat, amelyekben dönteniük kellett.

A Népszövetség delegációja visszatért Genfbe 
és itt hosszabb tanácskozás után döntött. Elvetette 
a román képviselet álláspontját cs teljesen az 
európai Dunabizottság követeléseit tette ma­
gáévá. Eszerint a kikötők fölötti ellenőrzés jogát a 
Dunabizottság gyakorolja.

A Népszövetség döntése bukaresti politikai kö­
rökben nagy meglepetést okozott. A sajtó képviselői 
megjelentek a külügyminisztériumban, minthogy 
azonban Dúca külügyminiszter nem tartózkodik a 
fővárosban, a kormány hivatalos álláspontját e 
kérdésben nem lehetett megtudni. A fővárosi sajtó 
egyöntetűen konstatálja, hogy a döntés ellentétben 
van a békeszerződésekkel. Ha a Dunabizottság 
fogja a nevezett kikötők fölött az ellenőrzési jogot 
gyakorolni, Románia e tekintetben sokkal rosszabb 
helyzetbe kerül, mint amilyenben a háború előtt 
volt.

A hadsereg részére szállított repülőgépalka (részek 
között találták a csempészett selymet

A páris—bukaresti melyem csempészés újabb részletei
(Cluj-Kolozsvár, augusztus 4. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Tegnapi számában jelentette az Uj 
Kelet, hogy a kolozsvári vámhivatal egy nagyóbb- 
szabású selyemcsempészésnek jött a nyomára. A 
nyomozás első stádiumában a vámhival az ügyre 
vonatkozólag nem hozta nyilvánosságra a csem­
pészés részleteit és igy felelőtlen forrásokból a 
városban olyan hírek terjedtek el, hogy repülő­
gépen csempészték a selymet Kolozsvárra. Mára ki­
derült, hogy a repülőgépnek csak annyi köze volt 
a csempészéshez, hogy a selymet egy repülőgép­
alkatrészeket szállító vagonban találták.

A szamosfalvi 2. számú repülőezred részére a 
tegnapi nap folyamán négy vagon repülőalkatrész 
érkezett. A vámhivatal gyanúsnak találta a Páriá­
ból érkezett vagonokat és ezért a négy vagont a 
szokottnál is szigorúbb vizsgálatnak vetették alá. 
A vizsgálat eredménye, mint tegnapi számunkban 
is jelentettük, tizenöt kilogram csempészett selyem.

A repülögépalkatrészek átvételével és kíséreté­
vel Rakovita mérnök volt megbízva az állam ré­
széről. Ö vagonirozta be Parisban a gépalkatré­
szeket és ő szállította egészen Kolozsvárig. A vám- 
vizsgálat során a hivatal a talált selymet Rakovita 
mérnök távollétiben azonnal lefoglalta és egyben 
erélyes vizsgálatot indított annak megállapítása 
végett, hogy kik azok az érdekelt kereskedők, 
akiknek a mérnök ládájában talált csempészselyem 
szólt. Rakovitza mérnököt még nem lehetett kihall­
gatni és igy még nincs pozitive megállapítva, hogy 
tudott-e Rakovitza mérnök a csempészésről.

A vámhivatal az esetről azonnal jegyzőkönyve­
ket vett fel. Az ügyben a szamosfalvi repülőezred

parancsnokát is kihallgatták, aki vallomásával semmi 
újat sem tudott mondani, csupán azt erősítette 
meg, hogy a szamosfalvi telep most kapott első­
kben külföldi repülőgépalkatrészeket és ennek át­
vételével az állam Ricovita mérnököt bízta meg.

A vámhivatal lezárta a jegyzőkönyveket és be 
sem várva Rakovita mérnök megérkezését, a jegy­
zőkönyveket Bukarestbe küldte fel és egyben "je­
lentést tett a leplezett csempészésről a legfelsőbb 
bukaresti vámhivatalnak.

Antibolsoviki per* i&Gsxkváhstn
Moszkva, augusztus 4. A törvényszék ma 

megkezdte az antibolsevista-per tárgyalását. Az 
ügyész szerint Örményországban, Loucheuer 
francia újjáépítési miniszter másfélmillió frank- 
nyi _ támogatásával, az antibolsevista koraité 
készítette elő a lázadást, amely rablóhadjárat 
formában jelentkezett. A tárgyalás több napi» 
fog tartani. 0
4 fíémef trónörökös interjút adott

& Expreg&e'~nBk.
auRüsztu3 4. A „Daily Express“ 

tudósítója ma, beszélgetést folytatott a német 
trónörökössel, aki elmondotta, hogy Német­
ország és Anglia közelebb hozásán "fáradozik. 
Ezután tiltakozott ÍNemetország háborús fele­
lőssége ellen, végül kijelentette, büszke arra, 
hogy a mostani Németország polgára lehet. A 
trónörökös azzal fejezte be a beszélgetést, hogy 
fiait gazdálkodóknak és kereskedőknek fogja 
nevelni. &J
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dzerkesztk : Giszkalay János éi út. Martai Ere* 
felelős szierkesztő Dr. Marton Ernő 
előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, neműén, 

240 lei, félévre 460 lei, egész évre 855 lei 
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását esas: e fortéi 

megjelölésével engedjük aes.

A mai naptár
Most megengedtessék, hogy a krónikás ujja két 

lappal visszalapozzon a dátumok történetében, mert 
úgy eeett, hogy elmulasztottunk egy különös, a
-----------------------messzi múltakból lidérces fény.

nyel integető nevet és kár volna 
emlékét föl nem idézni, mert 
páratlanul álló név ez nem csak 
a zsidó nemzet, ne egész Eu­
rópa történetében. 1579 augusz­
tus 2 án halt meg Konstanti­
nápoly aan Don Josef Náazi, 
Naxos, Andros, Paros, Antiparos, 
Meló és a többi Cikiad szigetek 

«MOicaasRm; hercege, az európai keresztény 
hatalmak rettegett botrányköve, aki egymaga ere- 
jóvei háborút viselt a hatalmas francia királlyal, 
aki fegyverrel alázta meg a gőgös Velenczét, aki 
megfenyítette az inquisitió máglyatüzében és zsidó- 
égetéseiben kéjelgő pápákat, akinek rendeletéi igy 
kezdődtek: „Nos Josephus Nasi, DA gratia, dux 
Aegei, Pelaghi, dominus Andri etc. ..“ és aki 
mégis nem volt más, mint egy álmodozó zsidó, aki 
tisztán látta a maga elhivatottságát és akinek a 
végzet mégsem engedte meg, hogy ezt az elhivatott­
ságot betöltse.

Marannós család sarjadéka volt. Azok közé tar­
tozott, akiket a keresztény irquizició hosszú ideig 
arra kényszeritett, hogy zsidó népüket és hitüket 
megtagadják. A nagybátyja dúsgazdag portugáliai 
zsidó volt. Korának talán legnagyobb pénzügyi ka­
pacitása, akinek államok és királyok voltak adósai. 
Nagynénje a hires Gracia Mendesiát úgy ismerték, 
mint Európa egyik legragyogóbb szépségét, akiben 
azonban a testi szépség a legragyogóbb lelki ne­
mességgel párosult. Hosszú és életveszélyes kísér­
letezések után végre sikerült nékik megszökni az 
inquizizió karmai közül. Németalföldre menekültek, 
de még ott sem vallhatták magukat nyíltan zsidók­
nak. Németalföld akkor spanyol uralom alatt állott. 
Donna Grácia kénytelen volt itt is, hogy az in- 
quizició besúgóit megtévessze, naponta katolikus 
templomba menni és a gyónás lelki tortúrájának 
alávetni magát. A család minden igyekezete arra 
irányult, hogy valahogyan Törökországba ^mene­
külhessenek, mert abban az időben a zsidó c=a 
Törökországban vallhatta magát nyíltan zsidó­
nak. De az inquizició kémszervezete rajtuk tartotta 
a szemét. Csak egyetlen jel, hogy a világgazdag csa­
lád a „titkosan zsidezók“ közé tartozik és az egész a- 
talmas gazdagságot egy csapással konfiskálni lehet.. 3az 
inquizició urai sohasem voltak érzéketlenek a pénz iránt. 
Donna Grácia, a nagyeszű, csudaszép asszony mo 
dot talált arra, hogy kijátsza a kémek íigjeme- 
Férje már meghalt. Egyetlen leánykáját, aki égj6 
ként már jegyese volt unokaöccsének, Don 03e_ 
Nászinak, megszöktette a fiatal és nsgytebetsegu 
emberrel és ö maga, azon a cinmn, hogy 
tetett leányát keresi, utánok ment \ elenezébe. 
az inquizició keze Yelenczében is utolérte. _ 
már nyíltan vádat emeltek ellene titkos z^...0^ 
miatt, sőt börtönbe is vetették. Azonban 
unokaöcscso és ve je, Don Josef, közben már Töri) 
országban volt és hihetetlen energiájával, dip 
ciai készségével, amihez a vagyon tekinted 
hozzájárult, hamarosan Török ország egyik 
politikai tekintélye lett. Abban az időben, aml 
Donna Gráciát a Velencei köztársaság bor ón 
vetette, Don Josef Nászi már Szolimán szultán ^ 
(Szigetvár későbbi ostromlójának) bizalmas tana 
adója volt. Az ő kérésére Szolimán szultán raU 
rancsolt Velenczóre és a Dogék büszke köztái sa-A, 
kénytelen volt a fogoly Donna Gráciát ral\ez 
vagyonával szabadon bocsájtani. V égre az eg 
család török földön volt, ahol n) iltan zsiüv na^ 
vallhatták magukat. Az inquizició dühöngött 63 ^ 
többi szerencsétlen zsidókon töltötte ki a í.ossZ“Ja
Don Josef Nászi, korának legnagyszerűbb dip1^®^ 
tája, mindent látott és semmit se felejtett. D v ^ 
pápa valóságos irtóhadjáratot indított a pápai 
területén élő zsidók ellen. A hatalmas J°ß. 
kereskedelmi bojkott alá vette a papai ^
és egy esztendő leforgása alatt a pápai kikötöd 
rosok magisztrátusai már kétségbeesetten puna
hfiprv 8 X7‘A rna int" OZÍlftlI

I szultán Naxos
kel együtt, kis 
önálló hercegeJ
A maranósz 
európai kérész 
sár a. De a nr 
mást akart vol 
kis országának! 
tinápolyban md 
és az európai 
kénytelenek ha 
szultánál el ak 
C0g büszkén ál 
és aztán . • • 
álom után, ai 
zsidók. Francig 
Az inquisició 
cia állam ne 
herceg családja 
adósság kiegyej 
megtagadta, a 
tyázó hajóit és 
kát. Diplomáéi! 
és Törökország 
g yá-g kénytelen 
a zsidó hercj 
nak. Aztán 
cég keresztülvij 
tannál, hogy 
A török hajóhd 
getét, amely 
Megfizetett tel 
anyósát börtön! 
Nászit Ciprusi 
udvari intrikál1 
ő maga is va 
tói. Palesztint 
nyékét, ahol za 
a szultán kifejj 
ság felállítása 4 
ország egy résJ 
kezdett az orsz 
terv keresztülv 
tatása. A nagyi 
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száz évvel ezelq 
legvadabbul sz 
minden népek 
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népének.

- Fel 
külügymini
Az agrárkor 
során a rém 
dorov és At 
szeptemberé 
külügyminis 
a mozdonyx 

— Nem 
szlovák kfi 
tik : Politik 
hogy dr. B 
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kitűnő szán 
ősi nagy kt 
Leitmeritz 
dischgrätz ] 
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— Ere< 
mérnökök
tik: A kát 
—- amelyet 
sen ismerte 
A Casa Cei 
a legfőbb f 
deletet kül 
melyben fe 
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hogy a föle
előnyösebbe 
értesítette 
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ínérnökök i 

— Kisí 
vonat. Brüi 
gyors San-P 
két kocsija < 
douyvezető f 
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Ugyanebben
gányon egy 
szoros értein
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Inkákból lidérces fény. 
Keto nevet és kár volna 
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szultán Naxos szigetét, a környező kisebb szigetek­
kel együtt, kiszakította birodalma testéből és mint 
önáM hercegséget Don Josef Nászinak ajándékozta. 
A maranósz zsidófiuból uralkodó herceg lett, az 
európai keresztény államfő legnagyobb boszankodá- 
séra. De a naxori zsidó herceg, mintha valami 
mé3t akart volna. Személyesen nem is vette át 
kis országának kormányzását. Továbbra is Konstan­
tinápolyban maradt mint a török császár bizalmasa, 
és az európai hatalmak, a zsidó herceg előtt voltak 
kénytelenek kajlongani, ha a mindenható Szolimán 
szultánál el akartak érni valamit. És a zsidó her­
ceg büszkén állt és várt. Megfizetni mindenkinek 
és aztán . . . aztán egy álom után menni, egy 
álom után, amit senki sem tud megérteni, csak mi 
zsidók. Franciaországgal is volt leszámolni valója. 
Az inquisició máglyái oda is elvilágitottak. A fran­
cia állam nagy pénzösszeggel tartozott a zsidó 
herceg családjának. Don Josef Naszi követelte az 
adósság kiegyenlítését. És amikor a francia király 
megtagadta, a Naxos zsidó herceg kiküldötte por- 
tyázó hajóit és elfogta a francia kereskedelmi hajó­
kat. Diplomáciai eljárás indult meg Franciaország 
és Törökország között, amelynek során Franciaor­
szág kénytelen volt szégyenszemre meghátrálni 
a zsidó herceg előtt. Megfizetett Franciaország­
nak. Aztán Yelencze került sorra. A zsidó her­
ceg keresztülvitte Szolimán utódjánál, Szelim szul­
tánnál, hogy a Velenezóvel kötött bókét felbontsa. 
A török hajóhad azonnal megtámadta Ciprusz szi 
getét, amely akkor Velenczéé volt ós elfoglalta. 
Megfizetett tehát X elencének is, amiért menekülő 
anyósát börtönbe vetette. Szelim szultán Don Jósef 
Nászit Ciprus királyává akarta kinevezni. Talán 
udvari intrikák hiúsították meg ezt a tervet, vagy 
3 maga is valami mást akart ? Mást kórt a szül­
tél. Palesztinában egy várost. Tibériást és kör­
nyékét, ahol zsidó királyságot akart alapítani. És 
a szultán kifejezetten erre a célra, a zsidó király­
ság felállítása céljából átengedte neki a régi Zsidó- 
ország egy részét. A naxori herceg lázasan hozzá­
kezdett az országépitéshez. Mi akadályozta meg a 
terv keresztülvitelét ? Messzire nyúlna ennek ku­
tatása. A nagy zsidó államférfin halálának évfor­
dulóján elég, ha ennyire emlékezünk : alig három­
száz évvel ezelőtt, amikor az inquzició máglyái a 
legvadabbul szedték áldozataikat és amikor a zsidó 
minden népek páriája volt, — volt egy hatalmas 
zsidó herceg, aki térdre kényszeritette Európa ki­
rályait, de legnagyobb álma az volt, hogy távol a 
keresztény szeretettől országot adjon nyomorult 
népének. g. j,

— Fel akarták robbantani a bolgár 
külügyminiszter vonatát. Szófiából jelentik: 
Az agrárkommunisták ellen folytatott vizsgálat 
során a rendőrség kiderítette, hogy Obov, Tó­
doron és Atanazov kommunistanezérek múlt év 
szeptemberében fel akarták robbantani Kalfov 
külügyminiszter vonatát. A merényletet csupán 
a mozdonyvezető lélekjelenléte akadályozta meg.

Nemzeti ajándék dr. Benes cseh­
szlovák külügyminiszternek. Prágából jelen­
tik : Politikai körökben az a hir terjedt el, 
hogy dr. Benes számára nemzeti ajándékot 
fognak adni. Az ajándék egy kétezer hektárnyi 
kitűnő szántóból álló földbirtok és rajta egy 
ősi nagy kastély, óriási parkkal. A birtok a 
Leitmeritz melletti Proskovitz, amely Win- 
dischgnitz herceg, Ferenc József császár uno­
kája férjének a tulajdona volt. Dr. Benes ez- 
iaőszerint ott nyaral.

Eredménnyel végződött a kataszteri 
mérnökök memoranduma. Bukarestből j -len­
tik : A kataszteri mérnökök memorandumának
— amelyet az Uj Kelet annak idején részlete­
sen ismertetett — meg volt a kívánt hatása. 
A Ca-a Centrala, mely tudvalevőleg anyagilag 
a legfőbb fórum a földkisajátitásoknál, körren­
deletét küldött szét a megyei agronemükhöz, 
melyben felszólítja őket, hogy tartsanak fenn 
szoros kapcsolatot a kataszteri mérnökökkel, 
kogy a földkiosztás minél gyorsabban és minél 
előnyösebben lehessen végrehajtható. Egyben 
értés.-tette őket, hogy újabb négymillió lejt 
irányzott elő a kataszteri munkálatokra és a 
Mérnökök járulékainak kifizetésére.

— Kisiklott a páris—brüsszeli gyors­
sal. Brüsszelből jelentik : A páris—brüsszeli 
fáora San-Pierre állomáson kisiklott. A vonat első

kocsija elszakadt a többitől és amidőn a moz-
- onyvezető fékezett, az elszakadt kocsik teljes se- 
tességgel beleszaladtak a vonat első részébe. Öt 
ysgou kiugrott helyéből és az ellensinpárra zuhant, 
^ejanebben a pillanatban futott be ezen a vá- 
s ‘'JvU egy tehervonat, amely a vagonokat a szó 
2zA05 értelmében leseperte. Többen súlyosan, szá­

mosán könnyebben megsebesültek. A katasztrófáról 
hiányzanak a közelebbi részletek.

— Még mindig nem sikerült lokalizálni 
az égő petróleumtelepet, Bukare tből jelen­
tik: A pleasamornii tűz még mindig teljes ere- 
jevel tombolj Az alagút építéséhez nagy appa­
rátussal hozzáfogták és igy valószínűleg még a 
hét közepére elkészül. Bukaresti jelentés sze-

A1UtTT?l0estlbe^ UJabb szondatüz keletkezett. 
Az TRIP, tulajdonában levő 7. számú szonda 
kigyuladt. A kár már eddig több millió.

~ VHágpropaganda az,'antiszemitizmus 
leküzdésére. „Die Wahrheit“ címen Prágában 
folyóirat jelent meg, amely célul tűzte ki az 
antiszemitizmusnak írásban és szóban való le­
küzdését. A folyóiratot, amelybe T. Gf. Masaryk, 
a csehszlovák köztársaság elnöke, Caillaux mi­
niszter, Schöneich vezérőrnagy, dr. Franz Kordac 
Praga hercegérseke, dr. H. Chajes professzor, 
Bécs főrabbija, Jorga Miklós professzor, a nagy 
román tudós és politikus, Bernhard Schaw, Max 
Bród és több iró és nagynevű politikus írnak 
cikkeket, ingyenesen elküldik mindazon keresz­
tény egyesületekhez, a papsághoz, hatóságok­
hoz és tanügyi intézményekhez, amelyeket az 
antiszemita propaganda tendenciózusan befo­
lyásolt. Dr. Krieger, a lap képviselője ezidö- 
szerint Erdélyben tartózkodik, hogy a lap szá­
mára előfizetőket és az eszmének híveket gyűjt­
sön. A magunk részéröl melegen ajánljuk a 
„Die Wahrheit" minden irányban való támo­
gatását.

— Eljegyzés. Wiezel Ignác Beszterce és 
Basch Ciliké Szaplonca jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

Grün Béla (Reghinul Sasesc) és Sándor Irén 
(Cluj) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Házasság. Szmuk Helénko Szinérváralja 
(Seici) és Éliás Mór Cluj folyó hó 11-én Szinér- 
váralján házasságot kötnek, melyre rokonaikat, 
ismerőseiket és barátaikat ezúton hívják meg.

Heimlich Szeréna urleány Satmar és Grün 
Henrik Cluj, házasságot kötöttek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Négymillió lakosa van Berlinnek.
Berlinből jelentik : A statisztikai hivatal közlése 
szerint a német birodalom lakosainak száma a 
háboruelőtti hetvennyolcmillióval szemben ma csu­
pán hat van három és egynegyedmillió. A birodalom­
nak negyvenöt olyan városa van, amelyben száz­
ezernél több ember lakik. Ezek közül a legna­
gyobb Berlin, amelyben négymillió és Hamburg, 
amelynek egymillió lakosa van. Egy négyzetkilo­
méterre 132.9 lakos jut.

— Meggyilkolta feleségét. Becsből jelen­
tik : Hübscher Károly ötvennyolcéves piaci árus, 
a vasárnapról hétfőre virradó éjszakán fejszével meg­
ölte fiatal feleségét. Ezután kiköltözött a lakásból 
ós két hétig szállodában élt. Időközben néha vissza­
tért régi otthonába és a holttestet leöntötte Iizo- 
formmal. Csak amikor a hullabüz már nagyon el­
terjedt, ment fel a rendőrségre, ahol feljelentette 
mag t. A gyilkosság okául heves féltékenységét 
nevezte meg.

— Egy magyar munkás kiirtotta csa­
ládját. Budakalászról jelentik: Schiván Sándor 
munkás, akinek a házára bűnügyi zárlatot rendel­
tek el, a hétfőről keddre virradó éjszakán egy tőr­
rel halálosan megsebesítette feleségét és megölte 
négyhónapos fiát. Ezután revolverrel öngyilkos lett.

— Véres verekedés egy olasz község­
ben. Rómából jelentik: Sangio vanni de Fioreben 
kétezer ember megtámadta a községi jegyzőt. La­
kásának ablakait előzőleg kövekkel beverték. Ki­
vonult a rendőrség is ós a tömeg közé lőtt. Négyen 
meghaltak, tizenöten megsebesültek.

— A CFR állandó rovata. Bukarestből je­
lentik: A 12-es számú Szimplon-vonatot Costesti 
állomáson eddig ismeretlen egyének kövekkel meg­
támadták. Nem tudni milyen célból történt a tá­
madás. A tettesek eltűntek. Több ablakszem el­
törött. Ugyanakkor a bukarest—ja síi vasútvonalon 
a 214 krn.-t jelző híd alapzata összeomlott a sok 
esőzés következteben. Hozzálátfcaa a javításhoz es 
amig ez véget ér, a közlekedést átszállással bonyo­
lítják le.

— Poétikai amnesztia Olaszországban.
Rómából jelentik: A kormány a király 25 
éves uralkodói jubileuma alkalmából amnesz­
tiát rendelt el. Az amnesztia az összes politi­
kai bűnösökre kiterjed, kivéve azokat a bünö-

Á csehszlovák átutazás! vízumot a 
határállomáson is megadják. Prágából_ je­
lentik : A csehszlovák hatóságok laegenexmek

a köztársaság területén való átutazását meg­
könnyítették. Augusztus elsejétől kezdve az 
idegen utasok, akik Ausztriából, Németország­
ból, Magyarországból, Romániából, Jugoszláviá­
ból vagy más országból cseh területen akarnak 
átutazni, átutazási vízumukat nem tartoznak a 
külföldön székelő csehszlovák képviseleteknél 
beszerezni, hanem kettős illeték ellenében a 
csehszlovák határállomáson is megkapják azt.

; Ausztria és Olaszország között meg­
szűnik a vízumkényszer. Bécsböl jelentik: 
Itteni diplomáciai körökben biztosra veszik, 
hogy az olasz kormány az osztrákok kezdemé­
nyezésére Ausztria és Olaszország között meg­
szüntetik a vízumkényszert. Ez az intézkedés, 
amely a volt ellenséges államok közötti forga­
lomban az első komoly könnyítés, augusztus 
hónapban lép életbe.

— Eszterházy Lujza kitölti börtönbün­
tetését Nyitráról jelentik: Eszterházy Lujza 
grófnő, akit hazaárulásért elítéltek, értesülésünk 
szerint, nem veszi igénybe Masaryk kegyelmét, 
hanem kitölti börtönbüntetését és megfizeti a 
húszezer csehkorona büntetéspénzt.

— A bukaresti Makkabí tizennégy já­
tékosa egy autókatasztrófából kifolyólag 
súlyosan megsebesült. Bukarestből jelentik: 
A bukaresti Makkabi sportegyesületet vasárnap 
súlyos autcbuszszerencsétlenség érte. A zsidó 
sportklub vasárnapra Buhusba volt meghiva 
egy mérkőzésre. Autóbuszon akarták megtenni 
az utat. Összesen tizennégyen voltak, a tizen­
egy játékos, két tartalék és egy vezetőjük. 
Megindultak a viccelések az autóbusz utasai 
és a soffőr között. Egy ilyen tréfára reagalva 
a söffőr teljes sebességgel megengedte az autó­
buszt, hogy bebizonyítsa azt, hogy utoléri a 
nála jóval előbb haladó luxusautót. A teljes 
sebességgel haladó autóbusz egy kanyarodónál 
nekiment egy kavicscsomónak, megbillent és 
már nem lehetett megakadályozni a katasztró­
fát. Az autóbusz felborult. Az autón ülő já­
tékosok valamennyien megsebesültek, közöttük 
hárman súlyosan. A tizennégy sebesültet kór­
házba vitték, ahol ápolás alá vették őket.

— Az osztrák rendőrség erélyes akciója 
a kommunisták ellen. Bécsböl jelentik: Az 
osztrák rendőrség ma erélyes akciót kezdett a 
szélsőséges kommunista agitáció megfékezésére. 
Házkutatást tartottak többek között az osztrák 
kommunistapárt, a kommunista komité, a pro- 
letárifjuság és a független szocialista munkás­
ság helyiségeiben. Az aktákat, amelyeket talál­
tak, tanulmányozás végett a belügyminiszté­
riumhoz terjesztették fel. Schober rendőrfőnök, 
szabadságát megszakítva, visszatér Bécsbe.

— Bethlen birtokot bérel Baranyában. 
Budapestről jelentik: Gróf Bethlen István mi­
niszterelnök, miután erdélyi birtokainak nagy­
részét elvesztette, a jövő gazdasági évre birto­
kot bérei Baranyában. Bethlen személyesen 
fogja vezetni a gazdaságot.

— Titokzatos gyilkosság Beszterce kö­
zelében. Besztercéről jelentik : Titokzatos gyilkos­
ság történt tegnap délelőtt Adolf községben. A 
község egyik közbecsülésben álló jómódú asszonyát, 
Horváth Sárát megfojtották és kirabolták. Codianu 
György csendörkomiszár, aki a nyomozást vezeti, 
bizonyosra veszi, hogy rablógyilkosság történt, amit 
az a körülmény is megerősít, hogy Horvát Sára, 
aki pénzének kamataiból élt, éppen aznap 
inkasszált egy huszonötezer lej es lejáratot A 
nyomozás figyelme egy szürkeruhás fiatalemberre 
terelődött, akit a gyilkosság délelőttjén a meg­
gyilkolt háza előtt láttak ólálkodni és aki 
azóta eltűnt a községből. A meggyilkoltnak egyik 
fia Amerikában él, ahonnan gyakran küldött pénzt 
édesanyjának.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelőt brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portii 32.
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KÖZGAZDASÁG
Uj kereskedői érdekszövetség alakult

Bukarestben
Az rz/ szövetség címe : „Statul economic “ A kereskedők politikai

szervezkedése
(Bucuresti-Bukarest, augusztus 4. Az Uj 

Kelet tudósítójától) Bár az eddigi érdekszövet­
ségek sem tudták minden vonalon megvédeni 
a román kereskedötársadalom érdekeit a kü­
lönböző vegzaturáktól és kereskedelemellenes 
intézkedésektől: mégis, a bukaresti kereskedők 
érdekeik hathatósabb védelmére egy uj keres­
kedelmi érdekszövetséget alakítottak, mely a 
„Sfatul Economic“ (gazdasági tanács) címet 
viseli s mely a tegnapi nap folyamán alakult 
meg Bukarestben. Az alakuló közgyűlés pontos 
programot terjesztett a résztvevők elé, melyet 
azok teljes egészében magukévá tettek. A pro­
gram szerint az uj egyesülés feladatava tette 
a kereskedelem és ipar mihamarabbi szabsd- 
dátetelének kivívását, a megkötött üzletek 
után járó adó megszüntetését és általában 
a mai adózási rendszernek a kereskedők érde­
keihez való alkalmazását. A program szerint az 
uj érdekszövetségbe tömörült kereskedők szük­
ségesnek tartják a ma érvényben levő, a ke­
reskedelem érdekeivel homlokegyenest ellen­
kező gazdasági életnek egészen uj alapon való 
átszervezését és fejlődést biztosító megalapozá­
sát. Ennek elérésére a kereskedői társadalom 
el van tökélve arra, hogy politikailag is szer­
vezkedik és érdekeinek védelmére képviselőket 
fog küldeni a parlamentbe, biztosítani fogja

érdekeit a kereskedelmi barna raknál és a városi 
tanácsokban. A Gazdasági Tanács nemcsak a 
nagykereskedők és nagyiparosok érdekeit 
óhajtja megvédeni, hanem ezekkel egyöntetűen 
a kiskereskedők és kisiparosok érdekeit is, te­
hát progresszív szempontok irányítják műkö­
désében. A Sfatul Economic a román nemzeti 
kincseknek román tökével való kiaknázására 
törekszik, de fontosnak tartja, hogy a kültöldi 
nagytőkék is a belföldi ipar és kereskedelem 
szolgálatába állíttassanak.

Mindezeken a praktikus célokon kívül az 
uj egyesülés a kereskedők kulturális igényeit 
is fokozni és kielégíteni akarja, miért is pro­
gramjába vette a kereskedelmi oktatásnak prak­
tikus irányban való továbbfejlesztését, a keres­
kedelmi és ipari alkalmazottak kulturális fej­
lesztését különböző intézmények utján. A ke­
reskedők ma is fennálló sérelmeinek orvoslására 
az uj egyesülés halaszthatatlanul interveniálni 
fog azirányban, hogy a kormány a mai vám­
tarifa-rendszert a kereskedők és iparosok érde­
keinek szemmeltartása mellett vegye revízió alá 
és léptesse éleibe a polgári csődtörvényt. Szo­
ciális téren ki akarja egyenlíteni a tőke és a 
munkásság érdekellentéteit olyanodon, hogy a 
munkásság szociális helyzetét minden tekintet­
ben megjavítsa.

******
Felszámol a Banca Marmorosch 

gabonaosztálya. A Banca Marmorosch, Blank 
& Co. összes erdélyi ipari és kereskedelmi ér­
dekeltségeit likvidálja és csakis bankszem üz­
letekkel kivan a csatolt területeken foglal­
kozni. E leépítés kapcsán aktuálissá vált a 
gabonaosztály végleges likvidálása. Tudvalevő 
ugyanis, hogy a Marmorosch a „Compania 
Continent ala d’importation“ vállalattal kar­
öltve, megalapította a román Soc. An. Conti­
nentals pentru Export de Cereale-vállalatot, 
amely minden Marmorosch-fiók mellett pár­
huzamosan mint gabonaosztály működött. A 
Coatinexport rendkívüli közgyűlést tartott Sosp- 
kéz Richárd elnöklete alatt. A fenti két ala­
pító a részvények 99 százalékát képviselte. A 
közgyűlés két likvidátort nevezett ki, akik a 
céget a jövőben „in lichidare“ hozzátétellel 
egyenként is jegyzik és a gyors lebonyolításra 
teljhatalmú megbízást kaptak. A Banca Mar­
morosch részéről Alexandra Lichtinger, a Com­
pania Continentals dTmporcation részéről pe­
dig Ludvig Landau fogadta el a likvidátori 
megbízást.

Kartell be tömörülnek a jugoszláv 
kendergyárak. Újvidékről jelentik: A jugo­
szláv kendergyárak — amint termelőkörökböl 
értesülünk — a bouiognei kialakult árak mel­
lett kollektiv megállapodásra készülnek. A ter­
melők neszét vették ennek és szintén szervez­
kedni kezdenek.

# Máramarosszigeten végrehajtják a 
lombardtartozásokat. Máramarosszigetröl je­
lentik : A máramnrosszigeti Banca Nationals 
fiók körlevelet bocsájtott ki azokhoz, akik a 
világháború idején lombardkölcsönökefc jegyez­
tek, hogy záros határidőn belül rendezzék adós­
ságaikat. Máramarosban mintegy 2 és fél millió 
lejre tehető az az összeg, amelynek behajtását 
most a Bauc-a Nationals sürgeti. Miután a fe­
lek nem tettek eleget a felszólításnak, a Banca 
Nationals a szigeti pénzügy igazgatóságot bízta 
meg a lombardadósságok foganatosításával. A 
pénzügy igazgatóság közölte a felekkel, hogy, 
akik a lo m bar d hadik öl c sönadósssá go t augusztus 
10 ig nem rendezik, a követelést végrehajtás 
utján fogják érvényesíteni.

# Uj cukorgyár alakult Aradon. Árad­
ról jelentik: Még e hó elején történt, hogy a 
Fringhiau Nicu bukareati-i bankház megvette 
a „Fabrica de celulose din Arad“ aradi cellu- 
lozegyárat. A vétel után a bukaresti bankház 
tárgyalásokba bocsátkozott a Banca Romaneasca 
aradi fiókjával, hogy a cellulozegyárat cukor­

gyárrá alakítsák át. Az egyezség rövid tárgya­
lás után néhány nap alatt létre is jött. Julius 
hó 6-án az uj részvényesek rendes évi közgyű­
lést hivíak egybe, amelyen kimondották hatá­
rozatiig, hogy a cellulozegyár felszámol, ille­
tőleg cukorgyárrá alakul át. Az uj cukorgyár 
igazgatósága bukaresti bankemberekből áll fő­
leg, az aradiak közül dr. Robu János föpol 
gázmester ős dr. Marcus Mihály, a Banca Ro- 
mam-asca aradi fiókjának igazgatója foglalnak 
az uj cukorgyár igazgatóságában helyet.

Bécsi marhavásár. (A Saborsky és Fia 
cég távirati jelentése.) Felhajtás volt 2894 da­
rab, ebből 412 darab rcmánáru. Arak általá­
ban 5 garassal magasabbak, bikák és növen­
dékmarhák árai 5 garassal olcsóbbak.

Saborsky József és Fiai eég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysőhne 
Wien — Élőállat-küldemények time: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husktildemények cime 
üborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalie,

TŐZSDE
Augusztus 4 én

Á lej : Zürichben 285 00, Périsban 10 75, Buda­
pesten 364, Béesben 3-67.

Kolozsvár. Az erdélyi pénzpiacon ma dél­
előtt a r.agy kínálat folytán tovább morzsolódtak 
az árak, a délután folyamán azonban megszilárdult 
a piac. Élénk forgalom mellett a következő jegy­
zések történtek :

Becs 27-20—27 30, Prága 5 70—5-75, Buda­
pest 360-370, Páris 9 15 —9 20, Zürich 37 20— 
37-50, Newyork 190-00—193-00, London 935— 
940, Milánó 7-05—7-10.

Zürich Zié^rlat : Berlin i 22*62, Amszterdam 
203-35, Newyork 515-00, London 2501 00, Pária 
2440 00, Milánó 1880 00.. Prága 1525 00, Buda­
pest 72 50, Belgrad 930 00, Bukarest 265*00_
265 00, Varsó 95-50, Becs 72 55.

Bukarest. Devizák: Páris 9" 18, Berlin
----- , London 935, Newyork 193 50, Milánó
t 20, Zérien 37-60, Becs 27-35, Prága 5*75 
Budapest — ’

Bukarest. Valuták: Napoleon 745, német 
márka 4* 00, lova 137, török lira 110, font 
sterling 986. francia frank 9 96, svájci frank 
37 60, olasz lira 7-45, drachma 3-25, dinár 
350. dollár 192-50, lengyel forint 35-00, osztrák 
smiting 29-25, magyar korona 27-50, cseh korona 
° 75, belga frank —•—, holland forint —.—.

# A bánsági selyemimportőrök vám­
sérelmük orvoslásáért. Aradról jelentik: Az 
Arad bánsági Kereskedő Egyesületek szövetsé­
gét a bánsági selyemimportőrök beadvánnyal 
keresték fel, amelyben egyik legégetőbb vám­
sérelmüket tárták fel és a szövetség interven­
cióját kérték a sérelmes helyzet megszünteté­
sére. Az a tarthatatlan, helyzet uralkodik 
ugyanis az arad bánsági vámhivataloknál, hogy 
a selyem-, fonal-, szövet- és egyáltalán minden 
selyemárut csomagolással együtt vámolják el 
vagyis a csomagolással együtt mérik le a se­
lyemárut és a teljes súly után fizettetik mega 
horribilis luxus vámot.
*♦♦♦««

SPORT
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Kétnapos nagyszabású 
nszóv. rseny Kolozsváron

A budapesti VÁC és a kassai AC u«zógárdája 
a Haggibbor és KÁC nemzetközi uszóverse- 

nyén. Szombaton Románia uszóbajnokságai
Szombaton és vasárnap ritka sportattrakcióban 

lesz része Kolozsvár sportkedvelő közönségének. 
Szombaton Románia uszebajnokságainak versenyeit 
rendezi meg a Strandfürdő medencéjében a ko­
lozsvári Com. Reg. úszószakosztálya, mig vasárnap 
a Haggibbor és a KAC közös rendezésében nem­
zetközi uszóverseny kerül lebonyolításra, amelyen 
a budapesti cionista sportegylet VÁC kitűnő 
uszógárdája és a kassai AC nemzetközi viszony­
latban is elsőrangú úszói is résztvesznek. A 
VAC a nemzetközi verseny egyes számaiban a kö­
vetkező úszókat állítja starthoz: 50 m. gyorsuszás: 
Eckstein Béla, Vermes, Róbert. 200 m. gyors­
uszás : Szabó, Eckstein, Vermes. 100 m. mell­
úszás: Glück Teddy. 200 m. hátuszás: Nadler 
Jenő. 50 in. oldaluazás: Vermes. Résztvesz a 
VÁC ezenkívül a staféta-számokban is és külön 
szenzációját fogja képezni a versenynek a VÁC 
vizipolócsapatának szereplése, a nagyváradi Törek­
vés együttese ellen.

A szombaton lebonyolításra kerülő országos baj­
noki versenyekre az ország összes számottevő, úszó- 
sporttal foglalkozó egyesületei benevezték és indít­
ják úszóikat.

A Haggibbor Brassóban. A Haggibbor 
futballcsapata vasárnap teljes első garnitúrájával 
Brassóba rándul le, ahol a Brasovia ellen vendég­
szerepei. A Haggibbor most elsőrangú formában, 
van és igy élvezetes küzdelmet fog vívni a NAC-ot 
legyőző brassói bajnokcsapattal. Eddig háromszor 
találkozott a két csapat, kétszer a Haggibbor 
győzött (5:1, 3:0), egyszer eldöntetlenül (3:3) 
végeztek.

Külföldi eredmények:
Krakkó. Prága válogatott—Krakkó válogatott 

3:0 (1:0). Severin, Bejbl és és Buresch lőtték a 
H. garnitúrából összeállított prágai csapat góljait.

Belgrád. Slavia (Prága)—SC Belgrád 3:1 (2:1).
Lemberg. Sparta—Pogon 2.0 (1:0).
Bécs. Hertha—Simmeringer SC 2:0 (1:0).
Budweis, Az osztrák—cseh uszóversenyek 

első napja általában cseh győzelmeket eredménye­
zett. A verseny eredményei a következők: 200 m, 
mellúszás. 1. Piovathy (Cs.) 3.11 p. 100 m. gyors­
uszás. 1. Bic&k (Cs.) 1.03.2 p. 4X200 m. gyors- 
staféta. 1. Csehszlovákia 11.11 p. 200 m. mell 
hölgyeknek. 1. Vaterman (CCs.) 3:36 5 p. Vizi- 
poló. Ausztria — Csehszlovákia 4:2 (2:1).

Siklóssy és Emmerling a WAC-ban. A 
megboldogult Blue Star két e kitűnő játékosa & 
bécsi WAC-ban talált elhelyezkedést.

A primadonna Oríh A magyar futballsport 
e kitűnő reprezentánsa ismét hallhat magáról. A 
magyar futballcsapat, külföldi túrájának befejezése 
után hazatért játékosok felháborodva adták elő. 
hogy Orth az egétz túra tartama alatt elkülöní­
tette magát játékostársaitól, nem vett részt a közös 
tréningeken és a svéd válogatottak elleni küzde­
lemben nyugodtan nézte végig a magyar védelem 
heroikus küzdelciétj'a nagyszerű svéd csatárok eilen, 
anélkül, hogy csak egyszer is társai segítségére 
sietett volna. Vogl II. egyizben kébyszerulve 
érezfe magát Orthot figyelmeztetni arra, hogy hagy­
jon fel a céltalan lazsálással. A konfliktust kiélé­
sit ette Orthnak Lengyelországból való hazatérése 
után egy budapesti sportlapnak adott interjúja, 
amelyben kijelenti, hogy ebben a magyar csapat­
ban nem tudja képességeit kellően érvényrejuttatni, 
mert játékostársai ilyen mecsekre kvalitative még 
nem eléggé érettek.

Mű
Irta Zimal
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Irta Zima Tibor országgyűlési képviselő, az aradi Kereskedelmi és Iparkamara főtitkára
11 a tehát meg akarjuk tartani Arad kereskezd Ál. „ • ' C _

Zima Tibor képviselő ur fel­
kérésünkre szives volt az alábbi 
nyilatkozatot adni:

A miutavásárok hivatása abban áll, hogy 
a régi és elavult kiállítási intézményt eleven 
és a kor szellemének megfelelő formában pó­
tolják. A minta vásárok világszerte beváltak és 
itt Romiániában is volt néhány igen sikerült 
mintavásár olyan helyeken is, ahol az ipar 
nem olyan fejlett, mint Aradon. Arad városa 
már régóta érzi a szükségét egy mintavásár­
nak, de határmenti város lévén, itt minden 
kezdeményezés tovább tart, mint másutt. A 
vásárokat a minisztériumnak kell engedélyeznie 
és az engedélyt már egy évvel előbb kell 
kérni. Amikor az aradi mintavásár rendezését 
elhatároztuk, a következő szempontok vezettek 
bennünket.

Arad általában a nag3'iparnak és a művészi 
iparnak székhelye. A város nehézipara ország­
szerte ismert (Astra, Textil gyárak), a művészi 
ipart azonban még meg kell ismertetnünk az or­
szág közönségével és erre a célra kínálkozott 
alkalmasnak bútoriparunkat egy kiállítás kere­
tében bemutatni, örvendetesen állapíthatom 
meg, hogy egész Románia, de főként a regát 
közönsége váratlanul igen fejlett érzéket tanú­
sít a nem olcsó, de művészi bútorok iránt. 
Erre vall a butorkiállitás páratlan sikere. Itt 
közhevetöleg meg kell jegyeznem, hogy nyom­
ban a vásár lezajlása után akciót kell indíta­
nunk az aradi bútoripar híres márkájának 
megvédése iránt, mert — és ez ugyancsak az 
aradi bútoripar népszerűségére vall — már 
nagyban kezdik hamisítani az aradi bútort az 
egész országban.

A mintavásár megrendezését főként keres­
kedelmi szempontok tették szükségessé. Arad­
nak a múltban igen erős kereskedelmi élete 
volt, mert nagy és vagyonos Hinterland állott 
mögötte. Ennek a Hinterlandnak felvevöképe- 
sebb és gazdagabb része azonban az imperium- 
változás során Magyarországon maradt (Csanád- 
és Békésmegyék egészen Szegedig), mig Arad­
nak a szegényebb hegyes rész jutott. A bánáti

delmét a régi nívón, úgy azt át kell csoporto­
sítanunk a megváltozott viszonyoknak megfe­
lelően és piacunk tevékenységét főleg az export- 
import üzlet fele kell terelnünk. Egy amolyan 
szárazföldi kikötőre gondolok, amelyhez azon­
ban egyelőre minden berendezés hiányzik. 
Nemcsak hogy vámszabadraktáraink nincsenek, 
de maga a vámolási eljárás és a szállítás is igen 
körülményes és sok nehézségbe ütközik.

Már pedig ezt az értékes erőt, Arad keres­
kedelmét kár elseirgvedni hagyni. Ezt a minta­
vásárt főként arra a célra szántuk, hogy a vá­
sár keretében Arad kereskedő világa megismer­
kedjék az ország olyan termesztményeivel, 
amelyekkel aztán a külföldi piacokat felkeres­
hessék. Ma még csak a mintavásár megnyitá­
sának neg}Tedik napján vagyunk, de máris 
konstatálható, hogy ezt a célunkat nagy mér­
tékben sikerült megközelíteni. A kiállító keres­
kedők és termelők az első napok eredményei­
vel rendkívül *» meg vannak elégedve, nagy 
üzletkötések történtek már eddig is, úgy, hogy 
nem volt kiállító, aki már az első napon annyi 
üzletetet ne csinált volna, hogy kiállítási költ­
ségei meg ne térüljenek.

Ami pedig a mintavásár ipari részét, főként 
a butorkiállitást illeti, ennek sikere erkölcsileg 
és anyagilag ma még fel sem becsülhető. Való­
ságos népvándorlás van itt a regátból és az 
ország többi részéből és a látogatók valameny- 
nyien csak a csodálat hangján tudnak megem­
lékezni Arad bútoriparáról. A gyárak és mű­
helyek a kiállított bútort mind eladhatták 
volna, de figyelembe kell venni, hogy Arad 
bútoripara nem tömegcikkeket gyárt, hanem 
művészi megtervezést) és kiállítású bútorokat, 
amelyeknek éppen egyéni kivitelük adja meg 
a fokozottabb értéket.

Arra számítunk, hogy mintavásárunkat leg­
alább száz-százhuszezer ember fogja felkeresni, 
akik itt megismerkednek Arad fejlett iparával 
és kereskedelmével, aminek elmaradhatatlan 
következményekép reméljük, hogy Arad köz- 
gazdasági élete egy uj és lüktető fellendülés­
nek indul.rész pedig tudvalevőleg Temesvárra gravi tál.

A következő idény szőrmedívatfa
'g miniavásári felé,listásán

6 ÍN>***+++*-++

Látogatás as Ehenstädtet S
Az aradi mintavásár tarka forgatagában 

különösen egy kiállítási terem vonja magára 
a közönség fokozott figyelmét. A terem kora 
reggeltől késő estig zsúfolva van a látogatók­
kal. Az Eisenstíidter S. szörmeáruháza cég ki­
állító termében vagyunk, amely7 valóban meg­
érdemli a nagyközönség megkülönböztetett 
figyelmét. Már maga a terem berendezése is 
kivételes művészi ízlésre vall. A diszitömunkát 
Stia-'zny Vilmos kolozsvári iparművész tervei 
szerint készültek. Finom interieurok és frap­
páns divatkreációk tarkítják a kiállított ször- 
meáruk gazdag anyagát. Az Eisenstädter ki­
állításon valóban felvonul a következő téli 
idény pjompás változatú egész divatja és bő 
alkalmat ad a szemlélőknek, hogy megismer­
jék a legújabb párisi és bécsi divatmodeileket. 
-■ri Eisenstíidter S. cég ma már az ország leg- 
nagyobb efajtáju üzlete, amelynek a kolozsvári 
kiüzleten kívül Aradon, Temesváron és Gyula- 
fehérváron vannak nagy fióküzletei.
, , A cég, mely 1916-ban alapittatott, legfö- 
jj-nt a szormeárak exportjával foglalkozott és 
foglalkozik most is, amellett azonban a detail- 
ázleteknek is nagy gondosságot szentel. Az 
Eisenstíidter S. cég nemcsak Romániában ör- 
^end a legjobb hírnévnek, de az utódállamok­
on és Németországban is mind nagyobb piaco- 
,at Eiódit, s ma a legnagyobb külföldi szőrmé­

éi eredőknek szállítja pompás szőrméit.
Érdekesnek tartottuk megkérdezni a cég 

eS0'k jelenlevő vezetőjének, Eisenstädter Sarau- 
jienavéleményét a következő idény szőrme- 
htjára. Eisenstadterné, aki maga is foglal-

cég
kozik eredeti divatkreációkkal, szives készség­
gel ismertette előttünk az uj szőrmedivatot.

— Az idei szörmedivatot — mondotta — 
főleg a sziliek tarkasága jellemzi. Igen ke- 
lendösek lesznek a tigris- és gazellaszőrmék, 
valamint ennek utánzatai arany és sokféle 
tarka változatban. A ruhákat soha olyan in­
tenziven nem szőrmézték, mint ahogyan a 
következő téli szezonban fogják. A kabátok 
főleg selyemből fognak készülni, vastag prém­
szegélyezéssel. A szörmekabátokban az úgy­
nevezett háromnegyedes hosszúságú bunda 
lesz a legdivatosabb, divatosak lesznek ter­
mészetesen a sportkabátok is mindenféle vál­
tozatban. A bélésekben is nagy változatos­
ságot hoz az uj divat. Mindenféle szinti 
hímzett, batikolt és aranyszállal áthúzott bé­
lésekkel fogják bélelni a bundákat. Az uj 
divat magával hozza a stólákat (szőrme- 
sálakat) és szó van arról is, hogy muffot is 
reaktiválják az idén. Igen divatos szőrmék 
lesznek a fehér és kék polárrókák, valamint 
a pézsma.

__ A szőrmeárak a tavalyihoz képest kö­
rülbelül 30—40 százalékos drágulást mutat­
nak. Különösen megdrágul az opposon és 
hermelin, ezzel szemben éppen ezek a szőr­
mék lesznek a legkapósabbak. Hiszen a di­
vatban ez érthető.

Az Eisenstädter-kiállítást még a terem ren­
dezése alatt meglátogatta Circulescu miniszter 
és a legnagyobb elragadtatas hangján emléke­
zett meg a látottakról.

Nem tartjuk érdektelennek megjegyezni,

Eogy az Eisenstadter-kiállitás valósággal iramot 
diktál a többi kiállítóknak, úgy7, hogy például 
egy-két ^szőrmekereskedő kénytelen volt a 
minta vásár második és harmadik napján egész 
kollekcióját átrendezni, annyira eltörpültek az 
Eisenstädter-terem mellett. Jellemző erre a nem 
mindig fair versenyre, hogy az egyik kolozs­
vári szörmekiállitó nem tehetvén egyebet, 
hangos zsidozassal próbálta ellensúlyozni az 
Eise n stedter-kiállitás óriási sikerét... Persze 
hasztalanul.

Fabrica de Fiele S. A. P. Alba- 
Julia elsőrangú talp bőr-árukkal vesz részt 
a míntavásáron. A gyárat 1910-ben alapí­
tották Alba-Julíán és a szolid bázisokon 
vezetett talpbőr-árugyár igen jó nevet ví­
vott ki magának a bőriparban. A gyár nem 
díszes kiállításával, de áruinak jóságával 
tűnik fel a míntavásáron,

„Fatma“ műszaki cikkek gyára 
Arad. (Cégtulajdonos ífj. Domány Sándor 
mérnök.) Egy egész fiatal mérnök, alig 
néhány hete, hogy üzembe helyezte ezt a 
már is nagy jövő előtt álló gyártelepet. A 
gyár elsőrangú kivitelben gyárt benzin 
forrasztólámpákat, réz és másféle fémből 
préselt tömegcikkeket, üveg dísztárgyak­
hoz szükséges alvázakat, stb.

Fleischer Testvérek vas- és rézbu- 
torárugyár, Arad. Az 1893. évben ala­
pított gyárvállalat a fokozatos fejlődés stá­
diumain átesve, ma már ott tart, hogy mű­
vészi kivitelű tárgyakkal szerepelhet az 
aradi országos míntavásáron. Rendkívül 
ízléses és finom kivitelű vas- és rézbuto- 
rok, orvosi műtőasztalok, orvosi szekré­
nyek, stb. láthatók a kiállításon. A cég 
foglalkozik szállodák, ínternátusok és für­
dők berendezésével, de saját műhelyeiben 
készült ágybetétet is eísőranguak.

Első Erdélyi Szemfedél és Müvirág- 
gyár Szatmár kiállítása a Lyceum emeletén 
nyert elhelyezést. A cég ezen szakmában úgy­
szólván hézagpótló, mert, egy-két kisebb gyá­
rat leszámítva, a legelső helyen áll Romániá­
ban. Gyárt mindenféle szemfedélt, sirkoszorai, 
bármiféle gyászárut, menyasszonyi koszorúkat 
és halotti díszeket. Az aradi mintavásáron levő 
kiállításával a cég áruinak abszolút kiválósá­
gáról tett bizonyságot.

Bartók és Deutsch borpinceszet, 
Arad, saját termésű fajborokkal szerepel 
a míntavásáron. Az ínyenceknek különö­
sen ízlik a cég világosi fehér bora, mely 
országos jóhírnévnek örvend. Ebben a 
pavíllonban van elhelyezve a székelyud­
varhelyi Sző Hősi Samu-cég hírneves fe­
nyő víz kiállítása is, melynek kiválóságait 
kezdi már az egész ország megismerni.

Chateau Palugyay S. A. Arad. A világ­
márkát reprezentáló Palugyay-cég hatalmas 
saját pavillonjában állította ki italait. A nagy 
népszerűségnek örvendő borok és pezsgők íz­
léses sorrendben hirdetik a cég gyármányainak 
elsőranguságait. A Chateau Palugyayt nem 
kell külön dicsérnünk, mert alig van ember 
Romániában, aki ne ismerné a hírneves Palu- 
gyay-italokat. A Palugyay cég gyártelepe Arad 
Plata Avram Jancu 17. alatt van.

Berger és Spíndier vasöntöde Nagysze­
ben közös pavíllonban van elhelyezve a min­
tavásáron a cég másik iparágával, a harangön­
tődével. Egész halom különböző, a cég öntödé­
jében készült gyártmánnyal vonult fel a gyár 
az aradi mintavásárra: Radiátorok, fütőcsövek 
minden dimenzióban kerek és ovál formákban 
egymásra építhető 2 és 4 méteres futófelüle­
tekkel. Külön csoportban nyertek elhelyezést 
a cég által készített fogaskerekek, melyeket a 
cég minta után is bármilyen dimenzióban el-
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készít: Igen nagy közönsége van a Berger és 
Spindler cég kiállításának és számos rendelést 
is kapott már az első napon. A cég vasöntö­
déje elvállalja egész fűtőberendezések öntését 
és garantálni tudja a leggyorsabb leszállítást. 
A Berger és Spindler cég vasöntödéjének gyár­
telepe Nagyszeben Szénater 4. szám alatt x an 
és árajánlattal készséggel szolgál.

„Mercur“ Prima Fabrika Romana pen- 
tru Penitie de Scris S. A. Diciosanmartin. 
A Lyceum I. emelet 29. számú termében állí­
totta ki gyártmányait és pavillonja, . mely a 
legkényesebb iparművészeti igényeket is kielé­
gíti, a közönség részéről állandó csodálkozás, a 
szakkörök részéről pedig a legnagyobb megelé­
gedés tárgyát képezi. Készít: tollszarakat, tin­
tatartókat, itatósnyomókat, (tappereket) kép­
kereteket: szegletes-, kör- és ovális alakban. 
Külön érdekessége: irótollgyártmányai, ame­
lyek egyetlenek az országban és minőségileg 
teljesen azonosak a külföld hasonló produktu­
maival, amiről a közönség a helyszínén eszkö­
zölt iráspróba utján már is meggyözödöt. Az 
erkölcsi sikert előreláthatólag kedvező anyagi 
eredmény fogja követni, mert tudóinkkal szak­
mabeli kereskedők részéről a mintavásáron na­
gyobb rendelések eszközöltettek.

Aradi Faipari vállalat — Czeiier Kornis 
és társa fűrész- és par!<ettgyár Arad, 
Pavillonja közvetlen a főbejárattal szemben 
egyike a vásár legszebb darabjának. Raffinált 
ízléssel összeállított parkettáruk és amerikai 
rendszerű irodai bútorok reprezentálják a céget 
és a vásárt látogató közönség a legnagyobb 
elragadtatással emlékezik meg az „ Aradi Fa­
ipari vállalat11 kiállításáról.

Dobos S Részvénytársaság Temesvár 
többféle áruval vesz részt az aradi mintavásá­
ron. Első helyen kell felemlítenünk a cég 
gyárában készült vatta és kötszeráru különle­
gességeket, melyek az egész országban közked­
veltek. Optikai kollekciója pedig utolérhetetlen

Telefon: 6-15,

Uoy finomság, mint olcsóság és megbízhatóság 
szempontjából is. Külön helyet foglal el a cég 
által gyártott „Odol“ toilettecikkek kiállítása 
Ez az évtizedek óta népszerű cikk nem szorul 
külön méltatásra s Így részletesen nem foglal­
kozunk vele. Tény az, hogy a Dobos b. R. L 
árui ma számottevő helyet küzdöttek ki -Ro­
mánia fejlődő gyáriparában.

Galvani“ elem és elektrotechnikai cik­
kek” gyára Temesvár. Ezen a helyen nem 
szorul külön ismertetésre a Galvani elenp hisz 
gyerektől a felnőttig mindenki ismeri már ezt 
az úgyszólván nélkülözhetetlen cikket. A „Gal­
vani“ elunet a tartósság, jóság és megbizhato- 
sáo- jellemzi, bizonyítéka ennek az a tény, 
hogy a British-Import helyiségeiben rendezett 
Rádió koneert-liez a telepeket (Ónodé battériá­
kat) szintén a „Galvani“ elemgyár szállította. 
A cég a mintavásáron elemekkel, , villamos 
cikkekkel és igen praktikus zseblámpákkal 
szerepel.

Wegenstein L. fiai orgonagyár Te­
mesvár kiállítása egyike a legszebbek­
nek és lcgimpozánsabbaknak az egész 
kiállítási területen. A Wegenstein orgona- 
gyár ugyanaz Romániának, mint Francia- 
országnak a párisi Cavaillé-Coll és Né­
metországnak a világhírű Ludvigsdorfi or­
gonagyár. A temesvári Wegenstein-gyár 
ma úgyszólván egyedülálló egész Romá­
niában és alapítási éve visszanyúlik az 
1888-as évbe, amikor Wegenstein Lipót 
megteremtette és szorgalmas munkával 
világhírűvé fejlesztette. A gyár eddig 220 
uj orgonát készített, de 1919 óta harmo- 
niuin-gyártásra is berendezkedett. A sok 
kitüntetés közül megemlítést érdemel az 
1896. évi millenáris kiállításon nyert nagy

aranyérem, amelyet öt kiállító világcég 
közül a Wegenstein-gyár nyert el. A 
gyár 20 szakmunkással dolgozik és a 
kontinens minden részébe száliit orgoná­
kat. Az aradi mintavásáron óriási néző­
közönsége van a cég kiállításának és már 
eddig is számos rendelést kapott a leg­
messzibb vidékekről is. A gyár tulajdo­
nosai Wegenstein Richárd és József, mind­
ketten elsőrangú szakemberek, kik a világ 
metropolisainak orgonagyáraiban nyertek 
kiképzést.

Berger és Spindler harangöntőde 
Nagyszeben, harangokkal vesz részt a 
kiállításon. Ízléses sorrendben sorakoznak 
a kis és nagy harangok a cég pavilonjá­
ban. Az alig másfél év óta alakult cég 
máris nagyszerű perspektíva előtt áll. 
Tömegesen kapja a rendeléseket a balkáni 
államokból is és az öntéshez használt 
pseciális anyagokkal elérte azt, hogy 
harangjai a legmesszebbmenő elismerést 
váltották ki a rendelőktől. A cég speciá­
lisa, hogy a rendelt harangokat négy 
nap alatt el tudja készíteni és szállítani. A 
harangoknak rendkívül kellemes tónust 
ad az°a körülmény, hogy a cég az Öntés­
hez szükséges fémvegyületet a saját me­
tódusa szerint keveri és nem használ már 
kész öntvénykeveréket. A legkisebb falu­
tól kezdve a legnagyobb városok paró­
diáinak sok száznyi köszönő levelei iga­
zolják a Berger és Spindler cég gyárt­
mánya5 nak kiválóságát. A cég gyártelepe 
Nagyszeben, Széna-tér 4. szám alatt van
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Első Román Csillár és Fém- 
árugyár R.-T. TIMISOARA

Készít
világítótesteket,y tem­
plomok, bankok, ká- 
véházak, valamint ma­
gánlakások r észé r e, 
stíl szerű világítóteste­
ket megadott és saját 

tervek szerint.

Gyár és központi iroda Temes­
vár, Sir. Gen.Mre (Török n.)9.
Sürgönyeim: C ANDEL AB RE Timisoara
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és bárkinél olcsóbb ágairól mindenki meg­
győződhetik egy árajánlat kéréssel.

Carles férfi fehérnemügyár Pankota,
AradVíI? , (cégtulajdonos Necziu Károly) Ízléses 
kiállításával tűnt ki a mintavásáron. Rendkívül 
csinos férfi-fehérneműt a lehető legkitűnőbb 
anyagokból, mint pld. Tanoald, Schroll, Léderer és 
V» olt, Arnold Rosenthal stb. gyárak készítményeiből 
állítja elő s áraival mégis versenyképes, mert a 
kevés haszonra való dolgozást tűzte ki főcélul. A 
cég minden kereskedőnek szívesen küld árjegyzéket 
az összes készítményeiről.

Szécsi $i Cornp textilcikkek árusítása 
Arad, Sír. Bratianu 2. Központ: Wien 
I. Schottenring 19. Fiókok: Budaoest’ 
G>őr, Zágráb. Raktáron tart: sajátkikészi- 
tésii iehér és nyomott árut, flanellokat, 
Hosenzeugokat és egyéb textilárut. Az 
aradi mintavásáron kirakatai versenyen 
kivit 1 állanak.

Capax kézi téglaprések R. T. Hátszeg
nintavasán paVillonja egyike a legérdekesebbeknek." 
k_'} rendkix ül elmés egyszerű gép, amely úgyszól­
ván percek alatt tizével dobja ki a kész téglákat, 
anelvekkel akár azonnal is építkezni lehet. Ez az 
ui taíálmányu gép nagy feltűnést keltett a minta-

UJ KELET
Princz Testvérek vasöntöde és gépgyár | 

r. t. Szatmár, Románia egyik legnagyobb és leo-- 
modernebb békebeli gépgyára, mely speciálisán 
malom- és . olajgyár-berendezési gépeket gyárt. 
Mintegy buszeves tapasztalata alapján gyártja az 
elismerten legkitűnőbb rendszerű olajmagvak fel- 
do gozasához szükséges gépeket. „Record« kombi­
nált ko nélküli haj aló tisztitó és osztályozó gépek, 
o ajmagzuzo gépeket, olaj mag-gyúró gépet, olaj- 
mag-pergelőket hydraulikus olajsajtókat stb. 
Malomberendezési gépei, mint pld. hengerszékek, 
„Remek« gabonatisztitó gépek, „Reform“ dara- 
tiszátok, szabadon lengő sziták, stb. óriási feltűnést 
keltettek es állandó nagy közönsége van a Princz 
1 estverek cég kiállításának.

. Deutsch-cég Árad impozáns és szép
kirakataival járult hozzá a mintavásár sikeréhez. A 
Deutsch-cég, mely nemcsak Aradon, de egész Er- 

, délyben és Bánátban közismert szolid áraival, a 
I legizlésesebb egyvelegben állította ki legfinomabb 
i szöveteit, selymeit, vásznait, szőnyegeit, stb. kira- 
I kataiban, úgy, hogy állandóan nagy tömeg gyö- 

n} őrködik a rendkívül hatásos elrendezésekben.
^ Fai an fa S. A. Árad. (ezelőtt Szilágyi & Co.)

igen szerény körülmények között megindult
vállalat, amely ma összehasonlíthatatlanul a legelső 
az egész országban. Egy zseniális művészember el­
gondolásai nyernek megvalósítást a „Fairnta“ gyár

vasáron és éppen praktikusságánál és olcsóságánál ’ terrnékeij)en- A gyár lelke es vezérigazgatója, tér. 
fogva igen sok készüléket adott el a cég. A Capax I p6ZÓ]e ,es egszorgalmasabb munkása Szilágyi

h uap8A - í,rr"‘,inű1 aki a világhírű pécsi Zsolnay-féle. , ... - Capax I Emánuel, aiu a v
ff", e,?Ve H-y bármely építendő j volt
ház b^l) en, bannely földből, azonnal el lehet készí­
ti az építkezéshez szükséges téglát és tennésze- 

ez a körülmény lényegesen olcsóbbá teszi az 
A Capax romániai vezérképviselete és 

szabadalom tulajdonosa a Capax téglaprés R. T.
Hátszeg, amely bárkinek az érdeklődésére szívesen 
szolgál felvilágosításokkal.

tesen 
építkezést. 1

„Xylos“ ágybetét, találmánytulajdonos és 
forgalombahozza a „Pátria“ fatermelő R. T.
Arad. Csinos kis pa Villonban nyert elhelyezést ez 
. praktikus ágybetét, amely speciális, erre a célra 

tíikt kitett iából készül. Külünlegessese, h0.0v tar-
tósabb

majo-
cca 10 évig legelső tervezője. 

Az aradi gyár majdnem egy Zsolnay-gyárat jelent 
Romániának, mert az onnan kikerült fayance dísz­
tárgyak bármely világhírű gyár produktumaival 
felveszik a versenyt. A „Faianta“ S. A. gyárt ezen­
kívül tűzálló edényeket, cserépkályhákat, fayance

lm vt rl n 11 4- ^ P__________ t

gessége, hogy tar- 
rozsdásodhatik, praktikusabba vasmű, nem

és olcsóbb .mint a vas. A „Xylos“ ágybetét ma 
má; az egész kontinensen ismeretes és nem szorul

vásáron.
dolgozik

tűzhelyeket, kandallókat és bármiféle fayance tár­
gyakat. A mintavásár közönsége a spontán elragad- 

, tatás hangján nyilatkozik a cég meseszép kiálli- 
I tásáról.

Eugen Grosz S. A. Oradea-Mare mérleg-
j gyárának jó néhány produktumával szerepel az 
! aradi mintavásáron. A céget széliében ismerik az 
; egész c,szagban és gyártmányai a legelső helyen 
j allanak s igy felesleges részletesebben foglalkoznunk

---- ---------- ; vele. A mintavásári kiállításával újólag bebizonyítva
.am.a. j láttuk azt, hogy az Eugen Grosz S. A. cég ma
", pcszomár.íárugyár Temesvár * ebben a szakmában úgyszólván különleges helyet

szinten igen Ízléses kollekcióval vesz részt a minta- } reprezentál az ország nagyiparában.
gyár bár még csak szűk keretek között ■ Nussbaum Testvérek nürnbergi és jé- 

lAáns a kgszebb és legfinomabb paszo- J tékára nagykereskedők Marosvásárhely egy 
i.:antarukat,. u. m. selyemsujtások, vorpass, selyem í hatalmas termet foglaltak le a kiállítási területből 
zsinórok, pijama-kötések, paplangombok, stb. gyártja j a játékáru osztályuk részére. Itt fel nem sorolható 
ts gyártmányai nagy népszerűségnek örvendenek 
pz egész országban. A cég kiállításának sok publi­
kuma van és a vásár első napján már sok rende­
lést kapott.

Aragonit-Müvek R. T Marosvásárhely
-Yör.yurü kollekcióval szerepel a mintává sáron. Ez 
a párév^s vállalat, amely \ áss Jenő igazgatónak 
köszönheti létrejöttét és fejlődését, hatalmas iramban 
törtet az elsőség -ele. Szí bbnél-szebb cizellált, kőbe- 
íajTiL aragonit-áruk, Lilien-rajzok, stb. teszik 
' ossá a kiállítást. Megemlítésre méltónak 

1 ’A felen1 liteni, hogy az Aragonit-yiüvek R. T. 
párisi kiállításon is ujjat nyert szép áruival.

• V- Ui A+.A. ÍAiUAAAAA,

tömegben sorakoznak a legszebb és legmüvészibb 
játékáruk különféle darabjai és bátran állíthatjuk, 
hogy a legnagyobb és leghálásabb közönsége a 
Nussbaum Testvérek cégnek van az egész minta­
vásáron.

Erényi Tivadar likőrgyár Arad. A
régi hírneves cég elsőrangú áruival vesz 
részt a mintavásáron. Speciális készít­
ményei : Erényi paprika-likőr. Erényi j 
brandy; Tojás-puncs. Exgyógykeserü és , 
Erényi fenyősósborszesz. Az Erényi-cég | 
likőrárui közismertek az egész országban, j

LA AAAAAAA A AAAAAAAaAAAAAAAAAAAaA AA*AAAAAÁA4AJLA4Ai^

f•CNj mai mosok figyelmébe
*í Az augusztus 1-én megnyílt aradi árumintmwésépon
•<! sä jót fsavHionunfchan mutatjuk be két évtizede? tapasz­
ul talataink alapján készített és a gyirkorlaibáB kiiimően bokáit

no vény óla j gyártási gépeinket,
melyre az érdeklődőket ezennel van szerencsénk meghívni.

Princz te&t?órck vasöntotérd és gépgyár r.*t. Szatmár.
A kiállításra utazók 75% os vasúti díjkedvezményben részesül­
nek. — A kiállítás tartana: augu-ztus 1-tcl augusztus 15 ig.

» »▼▼▼▼yrrTTrTT^TTTTT,Vrv,TrvmyvTffrrmTTTVTVTrv^frwrwrrm

I Reich B. Károly Fia és Társa — Arad |
Kötél és kendergyáresok. — Iroda és lerakat: Bal Regina Maria 15. Telefon 649 ■
^VQolCBóbb frts fi/ árak Alapiitatott 1874. Legolcsóbb napi ónak

kitermelés és készítés. Gazdasági kötéláruk. Géphajtó, kötelek ken­
derből és manilj ából kerek és négyszögletes, lömitő kötelek, ke- 
rek és négyszögletes Tiitej és rönkrakodó kötőiék. Mulomhevedorek 
2,4 és 6-szorosan szőve. Kárpitos kel ékek, mat!ác-zsávolyok,.redony- 
zsávolyok, hevederek stb. Afrik. Fonott lószőr. Tennis közephálok,
. i- rr.-A- ___ noár-lőtrón-ríunvvak. NaDellenző-Dony
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az összes raktáron levő
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Hancmétereket g
és mindenféle mérőműszere­
ket készít, javításokat váll 1
GÁSPÁR műszerész, Arad 
Str. Herta I. (7. Széchenyi-n.)
Javítás végett beküldött mű­
szerek 3t ál'a i hitelesítéssel 
ellátva, lövid idő alatt visz- 
szaküidöm. Telefon 315 sz,

emmm mt»*®**#**-®*®9
1S APRÓHIRDETÉSEK “

W®

S

fcBxlásnél *sfe> <3Ő H‘—= va3iagabb betttve 8 lej. í 6g- » áVábti ísróhirdetéz^ lej, 4’’ástkeresíKneS 30°/= ^d^zraény *

^gerttóS® S6886MS
- • • ■ * Két szoba, konyha, für­

dőszobás lakás, főutcában 
olcsó bérért kiadó Cin a 
ki a dóban._____________

Bármilyen állást elfo­
gadnék, amelyben a sz.-m

»

Keresek egy fiatal zsidó 
pékségedet azonnali be­
lépésre, aki vevőimet is 
kiszolgálja. Hirsch, pék­
mester, Tdius. 9oC‘í

dSMÖ ÄÄÄÄWH

Nyomdák!
Köayf-

köíészetck: |
Fiizőűrótot I
minden számban és ^ 
mennyiségben szál- p 

g lit gyári áron a Tip.
1 Frai&mitas 
“ Clai, Str. Baron L.
1 Pop 10 Ajánlattal
2 szívesen szolgálunk.
8 Nagyobb tételnél 
áj vidékre is utazunk, p

B
Elegáns

szoba kát úriember ré­
szére, kóser ellátással ki­
adó. Cim a kiadóban.

hatot megtarthatnám, fű­
szer, pék és b ■! szak má­
ban Cim a kiadóban.

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
I -------------
I legjobb no«-5ngzslpf, mert ez 

tiszta, egészséges es kiadós!
Főtiszte lend ő Fuchs Ben jámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúén 

ortodox rituális előírás szerint

Képviselt: HALTIG & HIENZ Clej
Btr. Juliu Matiiu 8. Telefon í-18.

______  MŰVÉSZET

Heti műsor a Színkör-mozgóban
Szét da és csütörtök: Hotel Potemkin. A \ ita 

íilmgyír legszebb alkotása. Főszerepben a n*gy
francia művész: Jean Angelo.

Péntek, szombat: A nők ellensege. A világ- 
hicü Blasco I'anez regénye Blare feldolgozva.

Vasáru p, hétfő: Patt és P*’achou legújabb 
vígjátéké, a Nevető örökösök.

Mozgók műsora.
ürania-mozgó. K-.dd, szerda, augusztus 4, 

és 5 én. Maxim mulató csillaga. Rendi?ivüli sza­
lonbohózat, 6 felv. Főszerepben P. M*-nniche»li.

Csütörtök, aag 6-ás. Premier. Játék az-fa-
sal. Szenzávi's dráma e;y angol lóid életéből, 5 , ---------—---------  7 , .. . “TTTTi
fe vonásban. Főszerepben a szép mi gyár művészi o: i | //A/pW/fl FUf k“l?PUJd°n™8°k °™1 
Mattvasovszky Ilora. j | ü plasztikban 350 /« ;minden

formában. Régi fllckaiapokat 48 óra

e*39

1

Perfekt gép- és gyors- 
irónö állást kerss. „Szor­
galmas“ jeliga

é Bőröndösök! t
$ Böf*dls3äi*tik, \ 
$ kolffur-zárak, f 
a íogsnlyuk réz- \ 
x bői, nikkelezve, a x 
A le gegyszarü hbtő L a ^ 
1 legdíszesebbig bár g 
x mily mennyiségben '■ 
Á és nagy választék- f 
Á ban megrendelhető a 

a Tipográfia ▼
Fraternitas- f

£ nál, Ciuj, Str. Ba- 4 
^ ron L. Pop No 10. ^

Zsidó fiatalember lakást 
és kosztot kap Egyetem- 
utca 5, a. 3.

Naponta friss bivalytej 
kapha'ó, házhoz szállítva 
is. Se .w tűimé, Rudolf-
ut 36.

Matcynsovozáy
Sdect-mozgó. Kedd, szerda és csütörtök, j 

.ugusztus 4, 5 és 6 án. Iván Mcsjoukme, a tiváo j 
oroz művész legújabb kreációja. Tűnő árnyak. ; 
Nagy szentimentális dráma 7 fék. Főszerepekben | 
Liesenko, Andres Brabant ős Henry Kr.ues. A : 
film 6 párisi élet aljasságait idja kitűnő rtálitás- j 
s 1, ahol a t&p sztelatl&n Mosjou iné helekevere- » 
dik a nagyvilági éle' bü ös árjába. Iván Áicsjou- j 
Pine, a köz>edveh művész e'r ben a rém k műben s 
nyújtja nagyszerű kvalitáséinak legjavát

alatt formái és alakit az

§
kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 

áruházzal szemben).

Mégis csak leg]obit a késnélknii |

1

_ I

IKAAAaaAAAAAAAAaSS
3 Nyomdák i £
^1 piima bécsi hun- ►
< g&ranyag és b 
2 pótanyag, kilója £
2 160 lej. ►
4 Kapható a „Fr «tér- »■
■4 nitas“ nyomdában,
2 Cluj, 3tr. Baron L. ^
2 Pop No 10. ►
■▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼vva

^ Gabeiia-jegyek tekercse'then, Révész E nő ^ ] 
f nyomdaüzemében Targn-Bures, megrendelhetők. ( 5

Olcsó könyvek |
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában.

Wells: A gj émántcsináló ........................ 20
B. Tristan : Államtitok................................. 20
Dickens: Vázlatok.......................................... 20

„ Karácsonyi ének ........................ 20
„ A kosztosház................................. 20

Tóth Béla: Török históriák .................... 20
Lengyel elbeszélők ..................................... 20
Carlyle: A gyémánt nyaklánc ............... 20
Turgenyev : A diadalmas szerelem .... 20
Zangwil: A matrácsir................................. 20
Korrlenko : A makár álma ........................ 20
Philippe: Perdrix Apó ................................. 20
Stacpovle : Csendes mocsarak.................... 20
Kuprin: Ribnykov kapitány .................... 20
Musset: Az éjszakák ................................. 20
France: Elbeszélések..................................... 20
Arcubasev: A demon ................................   20
Maupassant: Péter és János .................... 20
Pain: Lélekcsere .......................................... 20
Bársony: Szól a puska................................. 24
Karinthy: Legenda ..................................... 24
Erdélyi szász népmesék............................. 20
Román népmesék ..................................... 20

„BÁSOLIDEÁL“
_ borotváló por

r rmr f amely az ország legró-
: gibh gyártmányé, mely 

most újonnan áipreps-
$

I most újonnan áiprepa- F
'^5 - \ rálva. az arcot nem marja $
áÉgl 5 és kellemes ha- §
F&U.__  ; tást hagy utána. *L ____ _

Óvakodjunk
az ártalmas niánz3.tok$éL CS3 k 38 „IDSAL“ felirásü 

valódi*

A zsidó irodalom 
köréből

Szabó Imre : Zsidó komédiások .. 60
Mendale Moicher Szfurim: Sánta Fiske 80
Kis Arnold: Echod ........._............. 25 : |
Patai: Héber költők (Kis kiadás) .. 30 | |
Lichtheim: A zsidó Palesztina .... 15 ] |
Újvári Péter: Túlsó parton...........  70 1 i
Patai: Héber költők anthológiája .. 650 \ §
Neményi: Isten keze........................ 75 ; $
Bíró: A zsidók útja ....................... 50 I $

Ss .órasnsssSt $ | $ wuan mwi mtm ,
Kaphatók az i | Ciuj, Calea R®g. Ferdinand 30. |

Uj H'&feí kőnyw&szíéiyáb&ft* :
.    i — m i —W——

Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

Nmw-York — Gsn»rís
Bsttom — Maxlko

Venezuela - Haiti • Antillák 
MI&PQGG9 “ Algír - Tunis*

is más kikötőkbe.
Inf or máciőkk al és jegyekkel szolgál:
„MAMMA“ S. ü. Bueurestt

Pascgiul Comédía 
Táviratcím: Transatbuc.

Rsder S5S

r™'

Gyapjamosóda, gyapjufésülde, kamgarn, vigogne-szövőde, takácsmiihelyek.
mügyapjugyár, apretura, festődé.

*
Kéíöit és 3J£@vőttér’ugyAf í

Kévülholül 60 munkás* fo&telfWMtmt. Saját konfekció és iuhíenyósxtés. j 
****************************************-—------------------------------ ------*'•

CITROM
300 és 860-as, verdelli uj vágású, tartós áru kapható

LÉB Fivéreknél,
Cluj. — Telefon 471.

mm
»HI-

be«*
1UU

5-é francia állam forrásai:Természetes ásványvíz • w% beváh: csuznál, hólyagbántalmak-
123lile nál, cukorbet*gségnél, iz üIeti

rrrorri
HOpital gyomorfájdalmaknál.

Óvakodjunk az utánzatoktól. Vichy-EtatSÓ lugeavas, emészthető viz házi elkészítése.
Vichy-Etat pastillák evés után elősegítik az emésztést.

UHT Hitt ttttttttll

Nyo»ÓB» él E»áávtilskt S^f, tyosiasa ülni, Séraóa Bars* L. fz% (/olt Brasí»y~utca) iü mka,

■ -M>tf«sztősd

prv.hesztő Z‘"t| 
idők. Kézirat» 

rAmk visi

1925 augusztd

Az ostor, aj 
volt, a talyiga, | 
span űré, a jagíj 
gaáta Lemert, I 
gyereket. Ez aj 
vagyona, amikon 
városába, hogy | 
gazdánál, akinea 
sága akad az elérj 
keresgéljen a Gri| 
nélküli talyigáj- 
Lernert és így 
zsidó egzisztencj 
mekkora galiba | 
Nem tudta send 
hiszen Leraer él 
világ akármelyí 
többet imádkozol 
dotfc, irt'rt 3 bei 
lahogy ilyen a J 

A talyigásm 
darabig, aniig égj 
csúszott a irr-gij 
fenekéig. És eza! 
latos dolgok tört! 
ö maga kérte, z.i 
ki ne eresszék al 
gyobb biztonsága 
kén, mint kínt aj 

Egy zsák liszj 
zetes utjér. a í»I| 
vacska a teherrelj 
már rákuporodotti 
véve semmi r^da 
lyiga elindult a d 
hogy elvigye az d 
bői Jasiua v.tödöj 
Ebben még nine* 
lifcotta a lova., lej 
tásc kért egy tekl 
Még ebben sincsa 
zitás helyet*: kapj 
amiben még mincj 
Hogy azután a L 
és verekedésbe eil 
urral, még abbauj 
szokták azt ciiiiáj 
is anélkül, hogy 
az ilyen csete-pai 
a maga fekete ka] 
ebbe a mindennai 
talyigást éppen 
szembe. Mert épípj 
volt a barátságLalj 
Qon háborodott f] 
^l®r kért utbaigaz 
toriaban csak ez 
egy óra múlva mi 
zsidók hátán és al

-gém.
1 .. 4 talyigást a 
börtönbe vetették, 
börtönben, mert s 
férték neki, hooi 
emberek közé. Dl 
s"bi látták Leine 
lendtUö fütykösök 
Pette találták ma< 
fett hatalmas r 
Jobbra-balra hullc 
t Vonatok pedig 
nvzhlUiZemita küca
feS ÄLS
Shál«
•tSSSLSs
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